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Béimentetlea 
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szegi Ernő, Strada Matei Milo 5.
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A tztozu&a

Amikor meghosszabbították a eenzuratör- 
vényt, a kormány ezt azzal indokolta, hogy 
a szélsőséges agitáciök megfékezéséhez még 
szükség van a rendkívüli intézkedésre.

Érdekes, hogy pont ennek a meghosszabbí­
tásnak a periódusában támadt fel teljes erő­
vel és izgat a jobobldali agitáció, amely Ro­
mániában sokkal egyszerűbb eszközök mellett 
folyik, mint mindenütt másutt.

Németországban a marxizmus ellen harcolt 
a .jobboldal és agitációs eszköznek használta 
fel a zsidókérdést.

Olaszországban csupán antimarxista jelsza­
vai voltak a fasizmusnak: a zsidókról emlí­
tés sem történt.

Romániában a dolog nagyon egyszerű: 
esa,k a zsidók ellen megy ki a küzdelem.

Úgy látszik, a kormány nem akarja fel­
ismerni ezt a jelenséget és ezért tolerálja, 
bogy a legszörnyiibb antiszemita sajtótermé­
kek láthassanak napvilágot.

Ezek a jobboldali lapok már kitanulmá- 
nyozták, hogy mit szabad a fasizmusról írni 
és mit nem: amit nem szabad, azt nem Írják.

A zsidók ellen azonban szabad.
Es míg a cenzúra vörös ceruzája sok min­

dent Töröl, az uj iaptermékek ki is használ­
ják ezt a szabadságot.

A kormány a demokráciáról beszél. A mi- 
»iszterek elítélik a szélsőséges kalandokat. És 
mosolyognak, mikor a cenzúra a legfantasz­
tikusabb zsidóellenes kirohanásokat alkal­
masnak talál a megjelenésre .. .

Elhárult minden komoly akadály 
a francia-orosz szerződés utjáből
Potemkin párizsi szovietkövet az összes alapvető kérdéseket tisztázta Lavaiis! 

Újabb értekezletet hiimsk össze a római konferencia után

VILÁG TŰKRE

Sváfc Uá&óvuia

Párizs, április 27. (Rador.) Potemkin 
szovjetnagykövet tegnap este 19 órakor ki­
hallgatáson jelent meg Laval külügymi­
niszternél. A szovjetkövet Láváitól távozó­
ban kijelentette, hogy a kormány felfogása 
a szerződés elvi kérdéseit illetően egysé­
ges, még fennállanak ugyan szövegezési 
nehézségek, amelyeket tisztázni kell. Ezért 
a további tárgyalásokba most mindkét 
részről szakértőket is kapcsolnak be. A 
szovjetkövet reméli, hogy rövidesen létre­
jön a francia-orosz szerződés.

A francia estilapok szerint remélni le­
het, hogy a francia-orosz szerződést eset­
leg ma már parafáiják. Ezesetben Laval 
az eredeti tervekhez képest május 6-án 
Moszkvába utazik. Beavatott helyen meg­
erősítik azt a hírt, hogy Potemkin közölte 
uj utasításait Lavallal s ezek megkönnyi- 

j tik a megegyezést.
: A szombaton megjelent francia lapok
í megelégedéssel írnak a francia-szovjet tár­

gyalások kedvező alakulásáról. Laval és 
Potemkin párizsi szovjetnagykövet tegna­
pi megbeszélése alkalmával majdnem az 
összes kérdéseket tisztázták.

A Morningpost szerint olasz és lengyel 
befolyásnak lehet tulajdonítani a francia­
orosz megegyezés létrejöttének hátráltatá­
sát. A két ország tart Oroszország növek­
vő középeurópai befolyásának veszélyétől.

Genfi jólinformált körökben úgy tudják, 
hogy a római értekezlet aligha kezdődhet 
junius második hete előtt. Az előkészítő 
jellegű diplomáciai tárgyalások szorgalma­
san folynak. Rómában újólag hangoztat­
ják, hogy nincs szó arról, hogy az értekez­
letet Róma helyett Firenzében tartsák 
meg. Angol diplomáciai körökben valószí­
nűnek tartják, hogy a római konferenciát 
újabb értekezlet fogja követni, amelyen a 
kisállamok fegyverkezése kérdésében fog­
nak megegyezést keresni s amelyre Török- 
és Görögország is meghívást kapnak.

Svfj". népeinek szerencséjére, ez a kis or­
szág semleges maradt a világháború idején 
es ha a német agresszivitás nem fogja rá­
kéin, szeriben; a harcot, úgy egy elkövetke­
zendő háborúban is semleges fog maradni.

Még sem lehel mondani, hogy ebben a kis 
országban nincs heroizmus, nincs bátorság.

Csakhogy ez a heroizmus nem emberi éle­
tek elpusztítására, hanem emberi életek meg­
mentésére van beállítva.

Ahogyan Svájc kormánya a német Gesta­
po hóhérjai által elrabolt zsidó újságíró, a 
szegény Jacob Berthold életéért verekszik 
a német kormányzat huligánjaival, az egye­
nesen megható és egyben felemelő példa.

A kicsiny ország valósággal diplomáciai 
háborút kezdett a Harmadik Birodalommal 
a szerencsétlen emigráns újságíró életének 
roegme níéséért.

A Harmadik Birodalom már egyszer eluta­
sította Svájc intervencióját Jacob Berthold 
szabadlábra helyezése érdekében, de ennek el­
lenére Svájc kormánya újabb és erélyesebb 
akcióba kezdett humanista ideáljainak érvé­
nyesüléséért.

Amikor nagy országok szó élkül tűrték 
el azt, hogy alattvalóikat Németországban 
letartóztassák, sőt inzultálják a, német po­
kolban, anélkül, hogy ebből diplomáciai konf­
liktust csináltak volna: a svájci kormány 
erélyes lépése még abban az esetben is meg­
ragadó, ba ismételten nem fog eredmény- 
nyt-1 járni.

S ha a nagy hatalmak lelkületét a világ­
történelem itéíőszéke előtt örökké nyomni 
fogja az a bűn, hogy nem avatkoztak be a 
német barbarizmus szörnyűségeibe: Svájc 
fellépése Jacob Berthold ügyében örök gló­
riával fogja körülfonni ennek a kis ország­
nak történelmét.

Holott Jacob Berthold még csak nem is 
volt svájci állampolgár. Egyszerű, megiizött, 

mriikális elveket valló emigráns volt, aho- 
yan nálunk mondanák: nemkívánatos ide­

gen, akinek sorsa nagyjában közömbös lehet 
az autochton svájci lakosság előtt.

Svájc diplomáciai háborúja, amelyet Jacob 
Berthold megmentéséért folytat Németország­
gal, az egyetlen háború, amelyben igazi hő­
siesség nyilvánul meg, mert érdektelen és 
mert nem csupán presztízskérdés fűti, hanem 
elsősorban azok az örök emberi ideálok, 
«Helyeknek a legtöbb európai nép és főleg 
kormány sivár napjainkban még sivárabb 
árulója lett, _ l

Helyén marad Sinmga iparigyí miniszter?

Á húsvéti ünnepek után
a liberális

Dinu Bratisnu és hívei 3 liberális páston belüli helyzet 
tisztázását követelik ? Erőteljes akcióban az Averescu—
George Bretianu-koaiició

Bucuresti, április 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
húsvéti szünet után a belpc^tikai élet min­
den valószínűség szerint érdekes események

I szintere lesz. A kormányon belül a gazdasági
politika kérdésében olyan nézeteltérések me- > 
rültek fel, amelyek egy adott pillanatban j

! Manolescu-Struhga iparügyi miniszter le­
mondásával fenyegettek. Az ellentéteket 

sikerült pillanatnyilag áthidalni, illetőleg egy 
olyan formulát találni, amely ideiglenesen 
nyugvópontra vitte a nézetetéréseket. A kér­
dés azonban közvetlenül a húsvéti ünnepek 
után ismét szőnyegre kerül és akkor a kor­
mánynak határoznia kell.

A • gazdasági politika nehézségei

A vita főleg a valutaprémium, a kompen­
záció és az állam külföldi tartozásainak fi­
zetése körül folyik. Az utóbbit illetően a 
kormány ma már javarészt egyetért abban, 
hogy az ország inkább ne teljesítse külföldi 
kötelezettségeit, semhogy újabb zavarokat 
idézzen elő az ország pénzügyi életében. Az 
érvényben levő kliringegyezmények módosí­
tására elengedhetetlenül szükség van, mert 
egyes országokból, a jelenlegi egyezmények 
következtében, még azt a kevés devizát sem 
tudja megkapni az ország, ami a lecsökkent 
kivitel után jogosan járna.

A kompenzációt illetően Manolescu-Strunga 
változatlanul azt az álláspontot képviseli, 
hogy csak ezen az utón lehet a kivitelt fo­
kozni és a szükséges devizamenyiséget biz­
tosítani. Továbbá Strunga úgy véli, hogy a 
kormány gazdasági bizottságának a kom­
penzációkat megszorító határozata nem sza­
bad hogy vonatkozzék a már kiadott vagy 
megszavazott autorizációkra. Legalább a 
gazdasági életben kell a jogfolytonosságot 
biztosítani, eltekintve attól, hogy súlyos za­
varokat idézne elő, ha visszavonának enge­
délyeket, amelyekbe egyesek nagy összege­
ket invesztáltak és amelyek alapján tranz­

akciókat bonyolítottak le.
A kormány gazdasági fórumai egyre in­

kább hajlanak a megállapítás felé, hogy Ro­
mánia valutázás válságát csak a valuta-pre­
mium bevezetése révén lehet megoldani. Ez 
a rendszer kiváló eredményeket hozott Ausz­
triában és Jugoszláviában, ahol ugyancsak 
nehézségek merültek fel a valuta árfolyama 
komi. Ma az a felfogás, hogy a valuta-pré­
mium a valuta stabilitásának elve elleni tá­
madást jelent, egyre kevesebb hívőt szám­
lál. Annál is inkább, minthogy ez a támadás 
amúgy is fennáll. Másrészről jugoszláviában 
és Ausztriában a valuta-prémium bevezeté­
se a valuta kurzusának megszilárdításához 
vezetett.

A belpolitika kilátásai

Ami a belpolitikai helyzetet ületi, a hús­
véti ünnepek után minden valószínűség sze­
rint megtörténik a kormány kiegészítése. A 
hadfelszerelési minisztérium élére Tatarescu 
helyébe ki fogják nevezni a liberális párt 
egyik markáns tagját. Dinu Bratianunak 
az országba való viszatérése után ki fog de­
rülni, hogy a liberális párton belül fentart- 
hatók-e az együttélés, együttműködés mai 
formái a pártvezér és Tatarescu hívei között, 
vagy pedig bekövetkeznek bizonyos kompli­
kációk, amelyek meghozzák a párt két nü- 
ansza által kívánt tisztázást. Az a hir, hogy 
Manolescu Strunga távozik a kormányból, 
nem nyert megerősítést, Strunga továbbra 
is az ipari és kereskedelmi minisztérium élén 
marad.

Az ellenzéki pártok közül az Averescu— 
George Bratianu kolaició nagy elelnzéki pro­
paganda-akcióra készül. Ez a koalíció a leg­
utóbbi részleges válsztások során llfovme- 
gyében meglepően nagyszámú szavazatot 
kapott, annak jeléül, hogy az eredetileg Ma- 
niu által lanszirozott alkotmányos jelszavak 
adott körülmények, között visszhangra talál­
nak a választók körében.

vagy szabadság
Emil Ludwig, a hírneves publicista- 

történész, a Kinek ,, Beszélgetések 
Mussolinivel“ cimü kötete 14 nyelven 
jelent meg-, legközelebb megjelenteti 
az amsterdami Queriöo kiadóválla­
latnál ,,Beszélgetések Masarykkaí“ 
címen a Prága melletti Lana kas- 
tély.ban folytatott beszélgetéseit a 
csehszlovák köztársaság elnökével. 
Alábbi szemelvény a könyvnek „Te­
kintély vagy szabadság?“ cimü fe­
jezetéből való.

„A modern demokrácia még fiatal; a régi 
rendszer évezredek során fejlődött és szilár­
dult, mig a modern demokrácia mindössze az 
amerikai és francia forradalom óta áll fenn. 
Nem is egészen tökéletes, de a jövő mégis 
az övé. Kérném, nézzük csak meg Európa 
térképét: az államok legtöbbje köztársasági, 
a monarchiák alkotmányosak. Európa a több­
ségi demokratikus elv alapján demokrata. 
Nem állott be hanyatlás a demokrácia körül, 
noha habozás nélkül elismerem, hogy a de­
mokrácia még tökéletlen és még sehol sem 
tökéletes. De kérdem .— vájjon a német, 
osztrák és orosz monarchiák tökéletesek vol­
tak? Ki okozta a háborút? Talán a demok­
rácia? Ki vesztette el a háborút? A demok­
rácia? Ki idézte fel a krízist, talán a de­
mokrácia ?

Persze a diktatúrák! De várjuk be, váj­
jon be fognak-e válni? Annyit mindenesetre 
látunk, hogy Európa feladja a régi rend­
szert; az embernek az az érzése, hogy egyet­
len nép sem mer egészen múltán hitvallást 
tenni a múlt rendszer mellett. Jóllehet itt-ott a 
demokrácia és köztársaság ellen aggodal­
mak merülnek fel.

Nagyon hangsúlyozom: az anarchiát éle­
sen el kell különíteni a demokráciától. EK 
ismerem, hogy sok ember a demokrácia 
szabadságát anarchikusán fogja fel. Ezen­
felül különbséget teszek negativ és pozitív 
demokrácia között. A régi rendszer ellen 
mindenfelé a legmagasztosabb demokratikus 
elvekre hivatkoztak. Amikor azonban a régi 
rendszer összeomlott és az emberek a de­
mokráciát, a politikai hatalmat nem „Isten 
kegyelméből“, hanem a „nép akaratából“ 
pozitív módon akarták végrehajtani, kiderült, 
hogy leginkább megszokásból a régit prak­
tizálták. Minthogy az ember a szokás te­
remtménye. A demokrácia nem uralom, ha­
nem közigazgatás. A demokrácia nemcsak 
politika, hanem világnézlet, életfilozófia, 
amely szerint minden polgár mint egyéniség 
tiszteletben tartja a másik polgár egyénisé­
gét. Igazságot is jelent a demokrácia. A 
francia szocialisták, de Marx és Engels is 
nem ok nélkül állították, hogy doktrínájuk 
megvalósítása a keresztény felebaráti szere­
tetnek. Etikailag, vallásilag és metafizikai- 
lag csak másodsorban nézem a demokráciát. 
Az én teizmusom az emberben Isten munka­
társát látja és minden ember lelke mint hal­
hatatlan egyéniség egyaránt értéket jelent. 
Ami örök, az nem lehet közömbös az örökké­
való számára. A regi arisztokratizmus az 
embert rossznak, vagy ostobának vagy mind­
kettőnek értékelte és mind a két értékelés 
esetében az abszolutizmushoz és az antokrá- 
ciához és a diktatúrához jutott el.

Abban is látom a demokratizálást, hogy a 
háború során és később is olyan férfiak 
jutottak vezető politikai szerephez, akik 
vagy szocialisták voltak vagy szociális re­
formokra törekedtek. Briandra, Mussolinire, 
Ebertre, Macdonaldra gondolok. Ebben a 
vonatkozásban magamat is megemlíthetem. 
Mindnyájan a nép sorai közül kerültek ki 
és a nép ismerte el őket vezérül. A tény, 
hogy Angliában, Németországban, Ausztriá­
ban és nálunk, valamint más országokban a 
szociáldemokrácia a háború után hatalomhoz 
jutott, mindenesetre legalább is szimptoma­
tikus. Hogy itt-ott reakció állott be, az 
előrelátható volt. Alapvető változások nem 
sikerülnek az első csapásra; igy volt ez a 
francia köztársasággal is. A forradalmak 
utáni reakciók nem újdonságok és kevésbé 
szólnak a program, mint inkább annak vé­
delmezői és végrehajtói ellen. Európa — ezt 
minden kezdő politikus is láthatja — már 
régóta volt és sokáig csak politikai laborató­
rium lesz. Nagy átmeneti időket élünk: a 
régi rendszer minden téren újjá változik.
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legkitűnőbb ételek és tészták kakaóból, 
zab- és rizslisztbőlA húsvéti asztal szamára
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Tizenkilenc emeletes épület­
kolosszust épít Bucurestsben a CFR

3600 titzívitelő fog dolgozni az épületben. 340 millió lejbe kerül az ui 
államvamii palota épiíéte. Uj városrész lesz a palota körül

Bucuresti, április 27. (Az Uj Kelet tud.) 
A CFR igazgatóságának évek óta húzódó 
problémája az államvasutak központi pa­
lotájának felépítése. 1932-ben a CFR át­
adta Bucuresti városának azt a nagy terü­
letet, melyen a vasút mellett fekvő műhe­
lyek terültek el. Erre a telekkomplexumra 
a városnak fejlesztési szempontokból volt 
szüksége és már a közeli napokban a vá­
rosi mérnöki hivatal megkezdi a parcellá­
zás és uccabeosztás mukálatait. Az állam­
vasutak pedig megtartottak maguknak a 
területből annyit, amennyi a nagy CFR 
palota felépítéséhez szükséges. A palota 
a Gara de Norddal éppen szemközt fog 
épülni és mire készen lesz, már körülötte 
egészen uj városnegyed fog állani, a CFR 
műhelyek eddigi területén. Itt a városi 
közlekedési társaság is jelentős munkát 
végez, amennyiben reorganizálni fogja a 
villamos forgalmat az állomás környékén.

Néhány nap múlva, az építkezések meg­
kezdésekor, a város el fogja zárni a forgal­
mat a vasút előti téren és az állomásról 
érkezők számára ki fogja jelölni a mellék- 
uccát, amelyen a forgalom lebonyolódik.

helyezni: nem kevesebb, mint 360 CFR 
tisztviselő fog dolgozni benne. Az épület 
területe 5300 négyzetméter lesz. A frontja 
60 méter, szélessége 61 méter, hátsó front­
ja pedig 33 méter lesz, mig az épület ma­
gassága nem kevesebb, mint 19 emelet, a

j CFR palota tehát sokkal nagyobb lesz, 
I mint az ország legnagyobb épülete, a mo- 
= numentális bucuresti telefonpalota. A ház 
í három év alatt készül el és 340 millió lej­

be fog kerülni.
I A hivatalokat lehetőleg praktikussági 
! szempontok szerint fogják elhelyezni. A 
í földszinten azok az épületek lesznek, ame- 
I lyek kontaktusban vannak ■ a közönséggel, 
I mig az emeleteken, az egymással összefüg- 
\ gő hivatalokat csoportosítják. A monu- 
I mentális épület 1938 nyarán fog csak ké- 
I szén állani, amikorra már valószínűleg az 
i egész uj városrész is kiépül.

Népszavazás fog dönteni a görög 
monarchia visszaállítása ügyében
Kondilisz tábornok nyilatkozata. Ha a népszavazás mellette dönt, György

exkirály visszatér a trónra
Athén, április 27. Kondilisz helyettes . görög exkirályt Venizelosz forradalmának 

miniszterelnök sajtónyilatkozatban hangoz | leveretése után hívták vissza a monarchis-

Itt fognak állani az autóbuszok is a vil- I d- népszavaz4s előL 
lamosforgalmat rendszabalyozzak. A nagy j 
térségen rövidesen kijelölik az uccák és 
terek építési terveit. Az építkezések azon- j 
ban csak az állomás épületétől 250 méter­
nyire fognak megkezdődni — a vasút épü­
let előtt nagy, szép térséget hagynak, hogy 
a Gara de Nord hasonló legyen a nyugati 
metropolisok állomásépületeihez.

Ami az uj épületeket illeti, a vasút mér­
nökei hosszú hónapokig tartó munka után 
készítették el a terveket, amelyeknek alap­
ján az ország legnagyobb épülete készül­
ni fog. Az épületben a fővárosban szét­
szórt összes vasúti hivatalokat fogják al­

tatja, hogy az államforma kérdése ezidő- 
szerint nem aktuális. A monarchia restau­
rációja elsősorban a népakarattól függ. 
Ha az újonnan megválasztandó nem­
zetgyűlésen a képviselők jelentős csoportja 
igényelné az államforma feletti döntést, a 
kormány nem fog elzárkózni a megtartan-

Párizsi jelentés szerint György görög 
I exkirály visszatért indiai vadászatából s 

rövid tartózkodás után folytatta útját Lon­
don felé. A Journal des Débats szerint a

■ ták Európába. Az exkirály hívei közölték 
j vele személyesen is, hogy a helyzet a res- 
j tuarációra nézve kedvező s hogy valószínű, 
( hogy a májusi görög választások többséget 
\ hoznak a monarchistáknak. Ezesetben el 
I fogják rendelni Görögországban az állam- 
j forma kérdésében a népszavazást. Jólinfor- 
l máit körökben úgy tudják, hogy György 
« exkirály hajlandó lesz visszatérni a görög 
I trónra, ha a törvényhozás alkotmányozó 
j nemzetgyűléssé nyilvánítja magát és visz- 
• szahivja.

MIAMIN DERMAROI

Május 19-én népszavazás náján 
döntenek a revizionisták a Cionista 

Szervezethez való viszonyuk 
kérdésében

gyobb irányzatának szervezett frontját, meg­
szűnt az össztionicta mozgalom képviselete 
lenni és elvesztette a jogot ennek a képvise­
letnek a gyakorlására.

5 A revizionista vezetőség erről átiratban ér- 
I tesiti a londoni cionista exekutivét. 
f A végrehajtó bizottság ezután számos ha- 
i tározatot hozott a revizionisták által alaki- 
I tandó ,,független Cionista Szervezet“ létesi- 
í téss ügyében. A végrehajtó bizottság köteles- 
I ségének tartja megragadni a kezdeményezést 
( az uj Cionista Szervezet megteremtésére és 
í ezértszavazásra bocsátja a revizionista párt 
I tagjai körében a következő határozati javas. 
j latot, melynek elfogadásától függ a jelenlegi 
I vezetőség hivatalban maradása: 
í „A revizionisták világszövetsége prokia- 
f maija egy független Cionista Szervezet köz­

vetlen megalapítását és felhatalmazza a vég­
rehajtó bizottságot, hogy 1935 decemberére 
összehívja a Szervezet alkotmányozó kong­
resszusát a zsidó állam elve és a herzíi se­
nd alapján.“

A szavazást e határozati javaslat fölött 
a mozgalom összes csoportjaiban és helységei- 

j ben 1935 május 19-én, vasárnap tartják meg.

! Elmo fMsm
1
 Vasárnap, április 28.

Bucuresti. 12: Motzoi-zenekar. 13.40: Mot- 
: zoi-zenekar. 17: Sibiceanu-zenekar. 18.15:

Sibiceanu-zenekar. 19: Felolvasás. 19.20: 
Tánclemezek. 20: Népdalok. 21.20: Szalon-
zenekar.

Budapest. 14: Hanglemezek. 15.50: Id. és 
ifj. Eitel István fuvolakettőse. 17: Országos 
postás zenekar. 17.15: A Ferencváros—Hungá­
ria bajnoki mérkőzés második félidejének 
közvetítése. 18.50: Farkas Sándor énekel
zongorakisérlettel. 19.40: Ahogy te akarod. 
Vígjáték 1 felvonásban. 20.25: Sporteredmé­
nyek. 20.40: A bécsi rádióállomás műsora. 
Közreműködik Moritz Rosenthal (zongora). 
21.10: Hírek. 21.25: Közvetítés az Ostende 
kávéházból. Kalmár Pál énekel. 22.25: Ha­
lász Gitta énekel. Zongorán kisér Polgár Ti­
bor. 23: Közvetítés a Newyork kávéházból. 
0.5: Hírek.

Berlin. 20: Verdi: Traviata.

A revizionisla-cionisiáSí ▼égrehailóbizolísága meghirdette 
a „lüggeden Cionista Szervezet megalakítását

ÖHEUMA KDSZVÉm. ÖÜZúl5CHiA3 
BÁfflALMAKNÁl • LE* 40-60-140 
Hwotit evtersnaústóAS kaphaíó

I Párizs, á.prilis 27. Jabotinsky Amerikából 
| való viszatérése után nyomban összeült Pá- 
5 rizsban a revizionista cionisták vtlágszövet- 
i ségének végrehajtó bizottsága és végleges 
| határozatokat hozott a revizionista unió és 
; a Cionista Szervezet viszonya kérdésében 
’ a jeruzsálemi A. C.-ülés után teremtett hely- 
i zet következtében.
i A revizionistáknak a Cionista Szervezetből 
i való kilépése irányában a végrehajtó bizott­

ság elhatározta, hogy egyetlen revizionista

sem vehet részt a legközelebbi kongresszusi 
j választásokon, sem mint jelölt, sem mlint vá- 
• lasztó. A hatá.rozat megtiltja a revizionista 
I unió tagjainak a sékel megváltását és ezzel 
i a revizionisták kilépnek a Cionista Szervezet 
; kötelékéből. Aki ezen rendelkezéseket meg. 
| szegi;', automatikusan kizáratik a revizionista 
j világszövetségből. A cionista Akcions Comité 
l tagjai kilépnek ebből a testületből. A hatá- 
] rozat leszögezi ezután, hogy a Cionista Szer- 
I vezet, miután elveszítette második legna-

TÜZESET ÁLTÁL SZENVEDETT 
JÉGVERÉS ÁLTAL SZENVEDETT 
BETÖRÉSES LOPÁSBÓL KELETKEZETT 
BALESETBŐL EREDŐ 
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSÉBŐL EREDŐ 
RABLÁS ÁLTÁL OKOZOTT 
AUTOMOBILOKAT ÉRHETŐ 
AUTOMOBILJAINK ÁLTÁL OKOZOTT 
VASÚTON ÉS HAJÓN, SZÁLLÍTÁS 
ALATT LEVŐ TÁRGYAKAT ÉRHETŐ

w

tíL;

ellen védekezhetünk a

„NATI0NALA“ ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁGNÁL, BUCURESTIlm Képviselve minden városban

Haliéi tüz- 
tosiíDüijaü MIMés elérés 

cselére MIShozás­
sal

Egybekötve, 30.000 és 20.000 leies címletekkel Sorshúzás havonként
A társaság aiapítatott 1882 évben, alaptőkéje 25,009.000 Sej, takarékalapja 19S3 dec. 3l-én 215,342,226 lei
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Hétfő", április 29.

Bucuresti. 11: Lemezek. 12: Sibiceanu ze­
nekar. 13.40: Sibiceanu zenekar. 17: Márcu 
zenekar. Román zene. 19. Felolvasás. 19.20: 
Román daliemezk 20: Színmű. 21. Felol­
vasás. 21.15: Jazz. 22.45: Rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Bertha István szalonzene- 
kara. 13.30: Puky Margit zongorázik, Bár­
dos Aliz hegedül. 17.30: Lakatos Tóni és La­
katos Misi cigányzenekar. 19.30: Az Opera- 
ház előadásának közvetítése. Háry János. 
Kodály Zoltán daljátéka. 23: Heinemann Ede 
jazz-zenekarának műsora.

Becs. 16.10: Filmcsillagok lemezei. 20.50: 
Rádiózenekar. Bever szoprán és Aramescu 
tenorral.

Strassburg. 21: Rádiózenekai.
Varsó. 21: Szimfonikus zenekar. Vezényel 

Fitelberg.

Kedd, április 30.

Bucuresti. 12: Lemezek. 21.45: Könnyű 
lemezek. 13.40: Könnyű lemezek. 17: Rádió­
zenekar. Schubert: Rosamunda. Nyitány. 
Szmetana: Az eladott menyasszony. Ábránd. 
Frimmel: Rose Marie részletek, Werdi: Tra­
viata. Nyitány és ábránd. Bayer: A Baba­
tündér. Ábránd. Csajkovszkij: Keringő. Bu- 
rileanu: Nápoly képe. 19.20: Román zene le­
mezeken. 20: Alexandrescu Lina hegedül. Ni- 
culescu Sabina hárfázik. Galman énekel. 
21.15: Felolvasás. 21.30: Két zongora. 22.25: 
Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek 
10: Hírek. 11.45: Helyszíné közvetítés az Or­
szágház kupolacsarnokából. Az országgyűlés 
megnyitásáról. 13.30: Mandits szalonzenekar
14.40: Hírek. 16.10: Asszonyok tanácsadója 
17: Budapesti hangverseny-zenekar1. 18.10 
Francia nyelvoktatás. 18.40: Hanglemezek 
19.50: Füredi. Mihály, a népdalok hőse. Köz­
reműködik Kőszegi Teréz és Cselényi József 
(Ének). 22.15: Hírek. 22.35: A Bachmann 
szalonötös műsora. 23: Bura Sándor és ci­
gányzenekara muzsikál. 24.05: Hírek.

Bées. Figyelem! 18.55: Werdi: Aida, as 
állami Operaházból.

VASÁRNAP,

Tízenki
ír

Hogy fest az 
„keresztény ü<

Tárgu-Mures, áj 
tud.) Ebben a vár] 
is igyekeznek a hj 
nek ellentétét kii 
predomináló elem 
tűk, hogy el sem éj 
hicus“....

Úgy nézett ki, h 
kevésbé hangzatos] 
a joviális polgári 
erről az újfajta éd 
lyes áramlattal mj 

Nem igy történ 
nositó kísérlet tel 
Talán csak azt ho 
zésül, hogy a nunj 
sebb muresmegyei 
resi, hanem reghi 
ügyvéd az, aki a 
iyi tagozatában is 
néhány héttel ezel 
szunnyadó ellentét 
között és ő az is, 
/etségének, a nag; 
ügyvéd tömörülésé 
vétiek“ frontjának 
boroz.

A meghívók re 
tárgumuresiek .

Idő: délután ötl 
városháza egyik ni 

A keresztény üg 
d iplomatikusabb 
kesztve. Nem tarta 
kijelentéseket, csal 
gi kérdések megvi 
lésre hívta fel a m 

Akik azonban s; 
sé értékelték a me§ 
vétett ideális célt, 

Az értekezleten 
éti jelentek meg. . 
kívül, egy előkelő 
három beltagját ki 
an mindössze öten 
rus valahicus Tá 
zászlója alá. 

Szánalmas start

A revízióiig 
a lengyel

Bukaresti, április 2j 
nemzetközi béke-polil 
Németország m elleti 
küi nős orientálódás 
pok >an. Beck leng 
az vgyetlen, aki a 14 
*n és különösk éppen 
támasztotta a Hitleri 
rc-nán külügymin 
Nyeleknek ezt az or

-dó rosszai ássa! ve 
az elégedetlenség mii 
a külügyminiaziériv ti 
hasábjain. Az Adevel 
P. Nasta „Lengyelonj 
szövetsége“ cím alat* 
keltő cikket Írja.

„Berlinben és 
napon különös, Va 
tott napvilágot. Féli 
tette a távirat, he
»raeág külpolitikája 
közötti, egyre éleset 
komáala és Lengyelt] 
®*era6déemek nincs 
Pen énért a lengyel 
861 a tervvel fogl&lk
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Tizenkét ügyvéd sorakozott csak iel 
a „numerus valachícus“ targu- 

muresí zászlója alá
Hogy fest az életmentő formula a valóságban. Érdekes momentumok a 
„keresztény Ügyvedek- targu-muresi fiókjának megalakítása alkalmából

sabb eredménnyel végződött. A jelenlevők 
ugyanis, ellentétben két rendező energikus 
indítványával, akik rögtöni megalakulást 
kívántak, arra az álláspontra helyezkedtek, 
hogy először bekérik a Szövetség központi 

i alapszabálytervezetét és csak azután dön- 
! tenek a megalakulás, illetőleg annak rész- 
: letel felől.
j A főrendező
j A numerus valahicus és annak tárgu- 
j muresi fiaskóval végződött kísérletéhez, 
\ néhány tárgyilagos megállapítást kivá-
1 nunk kommentárul fűzni.
\ A „keresztény ügyvédek“ egyik első
2 összehívójául, mondhatni az akció „spiri- 
I tus“ rektoraként, mint ahogy azt már 
I előbb jeleztük, Ceuseanu reghini ügyvéd 
I szerepelt, A reghini ügyvéd, a nemzeti pa- 
I rasztpárti rezsim alatt képviselő is volt és 
\ hosszú ideig egyedül képviselte a mures- 
{ megyei nemzeti parasztpártban a Vaida- 
! frakciót.

Tárgu-Mures, április 27. (Az Uj Kelet 
tud.) Ebben a városban, ahol bármennyire 
is igyekeznek a hivatalos statisztikák, en­
nek ellentétét kimutatni — még mindig 
predomináló elem a kisebbségi — azt hit­
tük, hogy el sem érkezik a „numerus vala­
hicus“ ....

Úgy nézett ki, hogy csak a hangzatos és 
kevésbé hangzatos újságcikkekből fogunk 
a joviális polgári szórakozások otthonában 
erről az újfajta és a kisebbségekre veszé­
lyes áramlattal megismerkedni.

Nem igy történt. .. bár az első megho­
nosító kísérlet teljes fiaskóval végződött. 
Talán csak azt hozhatjuk fel mentegetőd- 
zésül, hogy a numerus valahicus leglelke­
sebb muresmegyei harcosa nem tárgimiu- 
resi, hanem reghini. Dr. Ceusan reghini 
ügyvéd az, aki a nemzeti parasztpárti he­
lyi tagozatában is először robbantotta ki 
néhány héttel ezelőtt, az addig békésen 
szunnyadó ellentéteket a két pártfrakció 
között és ő az is, aki Istrate Micescu szö- 
zetségének, a nagy „honmentő“ bucuresti 
ügyvéd tömörülésének, a „Keresztény ügy­
védek“ frontjának megyeszerte híveket to­
boroz.

A meghívók reghiniek, a meghívottak 
lárgumuresiek . ..

Gyönge start
Idő: délután ötkor, hely: a tárgumuresi

.rosháza egyik nagyterme.
A keresztény ügyvédek meghívója a leg- 

üplomatikusabb formában volt megszer­
kesztve. Nem tartalmazott kisebbségellenes 
. : jelentéseket, csak a nemzeti és gazdasá­
gi kérdések megvitatása céljából tömörü- 
ésre hívta fel a muresmegyei kartársakat.

Akik azonban sajnálatos módon kévés­
sé értékelték a meghívást és az abban szó- 
' átett ideális célt...

Az értekezleten ugyanis mindössze 12- 
eu jelentek meg. A négy reghini rendezőn 
kivül, egy előkelő tárgumuresi iroda mind­
három beltagját küldötte ki és igy önálló­
an mindössze öten sorakoztak fel a nume­
rus valahicus Tárgu-Muresen kibontott 
zászlója alá.

Szánalmas start, amely még szánalma-

I Csak természetes, hogy ugyanő volt az, 
í aki az első alkalommal Vaida mozgalma 
I mellett foglalt állást a nemzeti paraszt­

párt helyi tagozatában.
A túltengő nacionalizmusnak azonban, 

amely a reghini ügyvédet füti, kissé külö­
nös szint kölcsönöz az a tény, amelyet az 
utolsó nemzeti parasztpárti gyűlésen fed­
tek fel. A reghini ügyvéd szerkesztésében 
évekig megjelent egy „Semänätorul“ cí­
mű hetilap. Közben azonban a lap beszün­
tette megjelenését és most abból az alka­
lomból jelent meg újra, hogy a vaidista 
ügyvéd éles támadást intézzen a tárgumu­
resi párthü nemzeti parasztpártiak és azok­
nak elnöke ellen. A támadásnak anyagi 
hátteréül azonban, a lap hátsó oldalán ta­
lálható három bankmérleg szolgál. Egy 
reghini magyar, egy zsidó és egy szász 
bank mérlegei fedezték a numerus valahi­
cus reghini hivatalos lapjának előállítási 
költségeit. íme a numerus valahicus má­
sik oldala.

A cikkhez tartozik mélabus kommentá­
rul az is, hogy újságíró nem léphette át, a 
„honmentő“ értekezlet küszöbét. (b. b.)
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7p,.A szőkék elragadó szé 
sége a tavaszi pompában tűr 
döklő kertben... ha az éj lassú 
leereszkedik

C
Bavoszi éj, ha 02 orgona virógyk és-a
I ki szirmai!... milyen méltó kerekez álmodozó szőkék számárai 
I Melyik Cézár vagy Napoleon állhatna ellen ennek az össze­

állításnak, amely mőmorif. mint az aranyszínű, nemes bor 3
Csak ritkán találnak 0 szőkék llyep keretre, amely emeli bájukat 
De rendelkezésükre áll 0 „JOCKEY CLUB'*, o hlres-kőlniviz, ame­
lyet a LADY cég épen o szőkék 6$ o világos^geszt^rtyeszinű hajú 
hölgyek számára készít. Lodynek sikerült ebben 0‘klasszikus vo­
nalú üvegben az alkonyaiban lüedó tavaszi kert minden illatát 
tömöríteni.

rózsa csak félig nyitotta

íl f) EAU DL
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A revizionista politika leié orientálódik 
a lengyel kormány?

Lengyelország fel akarja 
mondani a lengyel-román 
szövetségi szerződést

Az Adeverul feltíinéstkeltő vezércikke
Bukaresti, április 27. (Az CJj Kelet tud.) A 

• mzetközi béke-politi ka egyik kerékkötője 
Németország mellett a lengyel külpolitika 
xüi nős orientálódása volt az elmúlt hóna­
pok -an. Beck lengyel külügyminiszter volt 
az „gyetlen, aki a legutóbbi genfi tanácsülé­
sen és különösképpen a Kulisszák mögött alá­
támasztotta a Hitler agresszív fellépését. A 
:r .ián külügyminisztérium köreiben a len­
gyeleknek ezt az orientálódását egyre foko­
zz -dó rosszalással veszik tudomásul és ez 
az elégedetlenség mindinkább kifejezésre jut 
a külügyminisztériumhoz közel álló lapok 
hasábjain. Az Adeverul mai számában Livin 
P Nasta „Lengyelország és Romániával való 
szövetsége“ cim alatt a kővetkező feltűnést 
keltő cikket írja.

. .Egy varsói távirat 
. Berlinben és Párisban egy és ugyanazon 

tápom különös, Varsóból keltezett távirat lá­
tott napvilágot. Félhivatalos formában jelen­
tette a távirat, hogy tekintettel a Lengyel- 
orvzág külpolitikája és Románia magatartása 
közötti, egyre élesebbé váló különbségre, a 
Románia és Lengyelország közötti szövetségi 
’'-erzödésnek nincs semmi értelme többé. Ép­
ben énért a lengyel külügyminisztérium az- 
•al a tervvel foglalkozik, hogy felmondja a 
*m*WK*,

A román külügyminisztérium azonnal fel- 
I viiágositást kért, mire a Wirt lengyel hivata- 
I los körök megcáfolták. A hir azonban köz- 
f tudomásuan a lengyel kiüügyminisztérium- 
; hoz közel álló körökbó'l származott és román 
politikai körökben indokoltan kínos feltűnést 
keltett. Lengyelországgal való szövetségi 
.szerződésünket, érdekeink megvédése szem­
pontjából igen fontosnak tartottuk és éppen 
ezért mélyen sajnáltuk, hogy Lengyelország 
nyíltan támogatta az utóbbi időben a Ma­
gyarország által oly makacsul folytatott re- 
vizionist akciót, őszinte fájdalommal sajnál­
tuk a lengyel külügyminisztérium hivatalos 
lapjai állal Románia ellen és a román nép 
ellen indított támadásokat, amelyet valóság­
gal kigunyoltak.

Lengyelország nem ratifikál

Aggodalommal töltött el a varsói kormány­
nak az utóbbi két évben tanúsított magatar­
tása és éppen ezért, midőn a lengyelek ismé­
telten kijelentették, hogy fentartják Romá­
niával és Franciaországgal való szövetségi 
szerződésüket, feltettük a kérdést, vájjon 
nem volna-e hajlandó a lengyel kormány ezt 
a kijelentést a trianoni aeerződések ratifiká­
lásával alátámasztani, A varsói kormány nem

f adott választ erre a kérdésre és a trianoni 
• szerződést, amelyre Románia mai geopoliti­
kai alakulata támaszkodik, nem ratifikálta 
a lengyel parlament.

Ugyanez történt Studnitzki hírhedt könyvé­
vel is, amely valósággal gyűlölettel beszél 
Romániáról. A könyv egy lengyel külpoliti­
kai tanulmány, amelyben Erdély, mint ro­
mán-magyar condominium szerepel, a.mely- 

$ ben a jelenlegi határok revíziójának szük- 
, ségességéről van szó és arról, hogy Csehszlo­

vákia területének egy részét fel kell áldozni, 
hogy Lengyelországnak közös határai le­
gyenek Magyarországgal. Román körökben 
tudták, hogy Studnitzki, bár hivatalos szere­
pet nem tölt be Varsóban, mégis igen gya­
kori vendége Pilsudszki marsallnak és Mos- 
ciszki köztársasági elnöknek. Éppen ezért 
kértük a lengyel külügyminisztériumot, hogy 
tisztázza ezt a számunkra annyira kellemet­
len ügyet. A külügyminisztérium hivatalos

I kommünikében válaszolt, amely leszögezte, 
hogy Studnitzki nem hivatalos személyiség. 
Elfelejtette azonban hozzátenni, hogy a var­
sói kormány nem vállal közösséget a könyv­
ben kifejtett elvekkel és elfelejtette kihang­
súlyozni, hogy nem ért egyet azokkal a sér­
tésekkel és rosszhiszemű állításokkal, ame­
lyeket a könyv Romániával szemben tartal­
maz.

Ilyen körülmények között úgy tűnik, mint­
ha a lengyel közvéleményt rendszeresen elő­
készítenék a külügyminisztériumnak egy 
Románia ellen irányított akciójára. A varsói 
kampány által teremtet tatmoszférában a 
fentebbi hir lényeges intenciókat takarhat és 
igy a Lengyelország és közöttünk lévő kap­
csolatokban indokolatlan és magyarázhatat­
lan feszültséget teremtet. Különös helyzet 
elé kerültünk, amelyért a legkevésbbé sem 
vagyunk felelősek és amely sürgős tisztázást 
kíván.“

Az Uj Kelet palesztinéi 
kirándulóinak figyelmébe

Értesítjük utasainkat, hogy a kiránduló­
csoport Clujról kedden délben tizenkét óra 
húsz perckor indul a bucuresti gyorssal 
és reggel félhét órakor érkezik Constan­
tába. Kérjük vidéki utasainkat, igyekezze­
nek ehhez a vonathoz összeköttetést sze­
rezni. A hajó Constantából szerdán dél­
után négy órakor indul, csütörtökön dél­
előtt tizenegy órakor érkezik Sztambulba, 
ahonnan a kirándulótársaság sztambuli 
programjának lebonyolítása után, este hét 
órakor indul tovább, Haifában a hajó hét­
főn a kora reggeli órákban köt ki.

Az egyiptomi program lebonyolítására 
a visszautazáskor kerül a sor, amikor is <z 
hajó huszonnegyedikén, kedden indul el 
Haifából, huszonketedikén, szerdán hajnal­
ba érkezik Portsaidba, ahol kiköt és csü­
törtök délutánig vár, mig a kirándulók

megjárják Kairót. Portsaidból csütörtök 
délután indul a hajó és Sztambül újbóli 
érintésével hétfőn, május huszonhetedikén 
érkezik Constantába.

Újból közöljük utasainkkal, hogy a vo­
naton féljegyet váltsanak Constantáig. 
Constantában a találkozás az Elité szállo­
dában, illetőleg a Lövői étteremben.

JÉGSZEKRÉNYT, 
modem és garantált 
hütőképességüt készít 

GBÜNWALD JAKAB 
fémipari üzem CLUJ, 

Calea Decebal 23. 
Előnyős vidéki «állítás 

Telefon: 741.ti»
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A jövőben csak miniszteri 
engedéllyel köthető 

karíeilszerződés
Csak az exj>ortra termeld gyárak kapnak 

iparpártolási kedvezményt.

Bucuresti, április 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Megemlékezett az Uj Kelet az uj iparpárto­
lási törvényről, melynek legfontosabb rész­
leteit alább ismertetjük.

Az állam csak azoknak az iparvállalatok­
nak nyújt segítséget, amelyek eleget tesznek 
jelen törvény rendelkezéseinek. Gyárnak te­
kinti azt az üzemet, amely nyersanyagot dol­
goz fel, legalább t.:zlóerős motorral dolgozik 
s naponta, átlag húsz munkást foglalkoztat. 
Kisiparosok is ezen törvény rendelkezései alá 
esnek abban az esetben, ha legalább öt al­
kalmazottal dolgoznak és kisiparosok szövet­
ségei iis húszezer lej alaptőkével rendelkez­
nek és legalább tiz munkást alkalmaznak. 
Falusi szövetkezetek és vállalatok olyan fel­
tétellel élvezik a kedvezményeket, ha legalább 
húsz háziipari alkalmazottal dolgoznak.

Mindezeknek a kedvezményhez abban az 
esetben van joguk, ha 1. legalább 75%-ban 
hazai nyersanyagot használnak és valóban 
szükségük van állami segítségre. 2. Termé­
keiknek legalább 30%-át exportálják. 3. 
Termelésükkel ki tudják küszöbölni a kül­
földi félkészitményeket és nyersanyagokat. 
4. Ha gépet, motort, kazánt, elektromos fel­
szerelést készítenek. 5. Fémipari üzemek. 
6. Vaggon, mozdony, hadfelszerelési, hajózá­
si és olyan iparüzemke, melyek az állam vé­
delmét szolgálják. Repülőgép, gáz, gépkocsi 
és más természetű gyárak.

Az ipartörvény kedvezményeinek megadá­
sa. iránt az iparfelügyelőségek utján az ipar- 
ügvi miniszterhez kell folyamodni. A kedvez­
ményt minisztertanácsi határozattal adják 12 
évre. Ezek a kedvezmények a következők:

Vámmentesség a berendezéshez szükséges 
gépekre, amennyiben ezeket belföldön nem 
lehet beszerezni. Kiviteli vámkedvezmények, 
vasúti fuvarszállitás (50%) községi tagság 
alóli mentesség, kedvezmény a közszállitások- 
nál, 50%-os adóleszállitás. Egyes, különösen 
hasznos üzemek ezeken a kedvezményeken 
kívül még nagyobb segítségben is részesül­
hetnek. így például közszállitásoknál az ál­
lami számviteli törvény rendelkezései az ár­
lejtésre vonatkozóan nem érvényesek velük 
szemben és állami anyagi támogatást is kap­
hatnak. Az összes kedvezmények előfeltétele 
az, hogy a vállalkozók legalább 90% -ban ro­
mánokat alkalmazzanak üzemükben.

A tervezet szerint a jövőben egyetlen gyá­
rat sem lehet az iparügyi miniszter enge­
délye nélkül alapítani. Ugyancsak engedély 
szükséges a már meglevő gyárak átalakítá­
sához. megnagyobbttásához és kicseréléséhez. 
A törvény életbeléptetése után gyár csupán 
miniszteri engedéllyel működhet.

Külön fejezet foglalkozik a javaslatban 
a kartellekkel. Legfontosabb az, hogy kartell-

m, rm■ h.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, április 28: Vig özvegy (Matiné ..
Hétfő, április 29: Norma. (Premier. EcL 

mond de Vechi vezényletével.)

Kedd, április 30: Mefistofele. (Matiné.)
Szerda, május 1: Tosca. (D. Gálmann tecc. 

rista felléptével és Edmond de Vechi ve­
zényletével.)

Péntek, május 3: Norma. (Edmond de Vech_ 
karnagy közreműködésével.)

Vasárnap, május 5: Vig özvegy. (Este.)
Hétfő, május 6: Szimfőnikus hangverseny 

Santiu Albu hegedűművész közreműkö­
désével.)

szerződést a jövőben csupán előzetes minisz­
teri engedéllyel lehet kötni, különben a bí­
róságok előtt nem lehet érvényesíteni a meg­
egyezéseket. A miniszter a kartellek ügyei­
ben teljes titoktartásra van kötelezve, de vi­
szont jogosított arra, hogy szervei utján bár­
mikor ellenőriztethesse az ügymenetet és a 
termelést.

A tervezet pénzbírságot és szabadsági 
vesztés büntetést ir elő azokkal szemben, akik 
jogosulatlanul eltérnek a karteliszerződéstöl 
és az árakat emelik. ítélethozatalra elsőfo­
kon a törvényszék lesz illetékes.

A már meglevő kartellek is kötelesek mű­
ködési engedélyt kérni az iparügyi minisz­
tertől.

Tőzsde

NEM*
KELL IRIGYELNIE/ 
BARÁTNŐJÉT,

amiért az övé ez a gyönörü kristályüveg

exlase

Kevés pénzért ön is birtokába juthat egy 
ilyen üvegnek I

deColóqne ."Parfüm. ,P«uit£;

extase
kölnivíz mellett minden más készítmény
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Avilágpiacon ma az árakat nem a keres­

let és kínálat szabja meg, hanem állami 
beavatkozások. Tény, hogy Európa ma is 
tengerentúli behozatalra szorul s az állami 
beavatkozás és termésfokozás ellenére is 
kénytelen idegen búzát beszerezni. A tenge­
rentúli országokban a következő mennyisé­
geket hajóztak be 1935 március havában: 
Búza 1 millió 563 ezer 147 tonna, tengeri 
372 ezer 128 tonna, árpa 121 ezer 283 tonna, 
rozs 140 ezer 227 tonna, zab 30 ezer 555 
tonna. Régebben különösen Argentina dobott 
számottevő mennyiségeket az európai pia­
cokra. Ez a jelenség most legalább pilla­
natnyilag eltűnt. Az argentínai gazdák igen 
tartózkodók, tartják az árakat.

Argentina és Ausztrália 1935 január egy 
óta következő búzamennyiségeket szállítot­
tak az európai piacokra. Argentina 49 és 
félmillió bushel, Ausztrália 32 és félmillió 
bushel. Mértékadó helyen azt hiszik, hogy 
ez év augusztusától kezdve nem jut argen­
tínai és ausztráliai búza a piacra.

Kanadában a búzát egyelőre beraktároz­
zák és az ár tartása céljából nem hozzák 
piacra.

Az árak a következők: Argentina: 19 ezer 
’ej vagonoként Buenos Airesben és Rosariő- 
ban. Csikágó: 34 ezer 750 lej vagononként. 
Newyork: 41 ezer 250 lej vagononként.

A búzaárat maguk az európai államok is 
nyomják: Franciaország, Svédország, Litvá­

nia, Lettország, sőt ezek sorába legutóbb 
Románia is belépett. A román buzakormány- 
biztos ugyanis körülbelül hatvanezer tonna 

; búzát adott el 42 ezer lejes áron egy export- 
i import alkalmi egyesületnek, amely ezt az 
i árut 22 ezer lejért dobta a külföldi piacra. 
? Számítását az importáruknál exportveszteség 
i ellenére is megtalálja.

] Bucurestiben meg vannak győződve arról, 
i hogy a dunai államok idei termése jelentős 
■ befolyást fog gyakorolni a búza kialakuló 
: világpiaci árára. Katasztrofális hatása lesz 
\ az árra a dunai országok bő termése.

í A BELFÖLDI PIAC HÍREI 
\ ------- -------------------- *--------
\ Május első napjaiban Galaton nagyszabású 
t összejövetelt tartanak az ország fűrészáru- 

exportőrei, akik a jelenlegi rossz viszonyok­
kal és a fellendítés tehetségeivel fognak fog­
lalkozni.

iKDErte*
Házasságokat biztos eredménnyel közveú. 

a széleskörű összeköttetésekkel rendelkezi 
Mirea iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Intelligens zsidó árvaleány, zsidó családna 
gyermekek mellé elhelyezkedést kei’es. Cin 
Fuchs, Satumare, Tepes Voda 45.

Tileagd (Oradea mellett) legforgalmasabc 
helyén, jóforgalmu termény-, vas-, fűszer- 
üzlet, raktárhelyiségekkel, lakással, családi 
okokból azonnal bérbeadó. Bővebbet Dr Gé 
ügyvédnél, Oradea, Plata Mihai Viteazui 11.

riDIK «semege sajt, tavalyi, kitűnő mi­
nőségben ismét kapható. ..Pardess" kósr- 
élelmiszer lerakat. Ciuj, Piaca Mihai Viteazu 
1. szám. Viszonteladóknak kedvezmény.

KIADÓ RESTAURANT lakással,forgal­
mas helyen, és jól bevezetett vevő körrel. 
Axente Sever 15. (Magyar! telep)

Eladó asztali főzökemence, prima gyárt­
mányú, kitűnő állapotban, két lerrel. Meg­
tekinthető Regele Ferdinand 54.

Palesztinában gazdag kereset kínálkozik 
mütej gyártásával. Vass szabadalmi ügyvivő 
Str. Grigorescu 112.

Nősülnének: 31 éves izr. kereskedő, jelen­
tékeny vagyonnal, 35 éves izr. orvos nagy 

1 klientúrával és jelentékeny vagyonnal, 31 
j éves izr. főtisztviselö, 30 éves Izr. vagyonos 
l fake- skedö, 29 éves izr. jól dotált állásban 
; levő /anktisztviselö. Megbízott „Mirea1' iroda 

Cluj, Regele Ferdinand 116.

I Szaktudással biró gyakorlott gépészt ke- 
í resek azonnali belépésre szivógázmotor ét 
\ egy 400 égős villanytelep kezeléshez. Koh 
J Hermann Reteag, jud. Somes.
I

Hazaérkeztél
koBÍerencí|

részt'
A Tel-Avivbn meg 

cián a világ mindé 
a Wízo-hölgyek, de | 
Eddig még- egyetier 
zajlott le olyan haíalnj 
jjjint az ezevi, aii~ - 
j..ert ez volt az első 
ta szervezet, cionista 
tárgyal Erec Jiszráélha 
nyelve a héber volt. AI 
léka megtanult héber űr 
ciára jött volna. A gyj 
<r0I és német nyelv 
ezédeket. Az impozáns I 
öet tartottak Usischkil 
Bengurjon stb. dokmnef 
teljes érdeklődést, amell 
zet viseltetik a cionistl 
te, a Wizo iránt.

Az erdélyi Wizo-de| 
vettek a konferencia : 
gokban dolgoztak és 
tudásukkal és tehetség] 
Both Dezsöné több íz] 
rencián.

A konferencia befel 
körülutaztak Paieszl 
léniákat, a kibbucokatj 
Mindent nyitott szemi 
val kisértek. Hossza bt] 
a Wizo intézményeit, 
tényezők Erec Jiszraél| 
mindent megtekinteni 
tosan beszámolb assa nal 
a látottakról. A Zsidói 
mában Weinberger Nál 
fog beszámolni Erec 
tágról, Wizoról, erdélyi! 
de megfogják imi élmf 
kirándulóé is. hogy Ere| 
dennapját. problémáit 
délebb hozzák a gab:

A Prezentul cimü bucuresti közgazdasági 
napilap azt a hirt közli, hogy a geológiai 
intézet szakértőinek megállapítása szerint az 
altalajban levő petróleumkészletek fogyat- 

kozóban vannak. Amennyiben nem sikerülne 
uj fúrások révén újabb petróleummezöket 
feltárni, a jelenlegi termelés üteme mellett 
a kihasználás alatt levő petróleummezők 
nyersanyagkészlete teljesen el fog fogyni 
hat éven belül. A szakértők megállapították 
azt is, hogy az újabban feltárt petróleum- 
kutakból származó nyersanyag gyengébb 
minőségű, mint az évtizedek óta kihaszná­
lás alatt levő kutak nyersanyaga.

Keresek egy önállóan dolgozó kóser mé­
szárossegédet, aki nagyobb városban dolgo­
zott előnyben részesül. Fizetés megegyezés 
szerint. Lévi Jeremiás Cluj, kóser húsosa* - 
nők.

Kozmetikusnő, aki eddig orvos mellett mu- 
] ködött, kitűnő referenciákkal, praxissal ál­

lást keres, esetleg pénzes társat. „Kozme- 
tikusnö“ jeligére a kiadóhivatalba.

Jól bevezetett fogorvosi rendelő bihoz - 
megyei mezővárosban lelépés nélkül átadó. I 
Érdeklődéseket „Fogorvos“ jeligén Rudolf 
Mosse Oradea továbbit.

Masamódiizlet, rég bevezetve, eladó. Cira 
i a kiadóban.

Erdélyiek 
vezetési

Megírtuk a Zsidó 
telavivi Wizc-konfere| 
több delegátusát be\ 
zetőségbe. Az eddi| 
hibásak voltak és kor 
A galuti exekutivébe 
választották be. A 
Reiter Lunka ( Timi| 
Nándorné (Cluj) és 
goj). Póttagok: Dr 
misoara ), dr Markovf 
dr Fay Béláné (Satn

A konferencián a| 
gokban fejtettek kJ 
erdélyi delegátusok: 
elnöki tanácsban. Rel 
választmányban, We] 
szervezeti és pri 
Liquornik Fülöpné 
Delma (Lugoj) a P| 
dr Danzig Samuné (I 
Hoffmann Sári (Siglf 
liner Regina (Orac 
zottságban.

I Gyermekeknek szappanjáték dobozonként 
I 20 lejért Heinrich szappangyár reklámüzleté-

Saljapín súlyos beleg
Párizs, április 27. Saljapin, a világhírű 

énekes Amerikából jövet a Le Havre-ba ér­
kezett Párizs gőzösön fekvőbeteg. Amerikai 
körútja után repülőgépen indult Newyorkba, 
hogy a hajót elérje s légi ut közben hült 
meg s kapott tüdőgyulladást. A nagy énekes 
állapota annyira aggasztó, hogy a hajó- 
orvosok nem engedték meg partraszállitását 
sem s most a hajókabinban fekszik a ki­
kötőben.

[ ben Memorandului 4.

Intelligens zsidó árvalány gyermekek me.A- 
I ajánlkozik. Cim: Fuchs Marcell Satumare. 
• Tepes Voda 45.

i Cukrászok és fagylaltárusok figyelmét*1 
Fagylaltárusitáshoz szükséges fakanalai 

: nagyban és kicsinyben készítőjénél: Elefánt 
Satumare, Florescu 17.

jj Orvosi rendelő kisebb vidéki városban ki 
! terjedt praxissal átadó. Érdeklődni Szám * 
l szerkesztőségében Satmar,

— Rotschild ünnepi
rendezésében nívós é] 
«child emlékünnepély
kovits Ignác nyitotta | 
majd a 14 éves R 
énekelt „Él molrál 
Ezután dr Gellért Mii 
val és felkészültséggel 
nulmányát. Közvetler 
dóra magával ragadd 
legen ünnepelte a ka 
szám volt NeuschilleJ 
kis szavalómüvésznöc 
Dr Markovits Ignátz 
Hatikvával ért véget
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Mr SOR A:

özvegy (Matiné.>
(Premier. Eö, 

íyletével.)

Fele. (Matiné.)
|(D. Gálmann teno_ 
Lmond de Vechi ve-

(Edmond de Vechi 
lsével.)
(özvegy. (Este.) 
Snikus hangverseny 
bűvész köaremükc-

ASSZONY
AZ ÉRDÉL’

Hazaérkeztek
konferencia

a WIZO- 
erdéiyi

résztvevői

edménnyel közvetít 
lsekkel rendelkező | 

Regele Ferdinand

íny, zsidó családnál 
skedést keres. Cin? 
Voda 45.

t) legforgalmasab'c 
|iény-, vas-, fűszer- 

lakással. család; 
Bővebbet Dr Gál 

Mihai Viteazui 11

tavalyi, kitűnő mi- 
.. Par dess'1 kóser 

?iata Mihai Viteazu 
kedvezmény.

NT lakással .forgal- 
Ezetett vevő körrel, 
igyari telep)

Bnce, prima gyárt- 
kn. két lerrel. Meg- 
land 54.

V Tel-Av’ivbn megtartott Wizo konferen­
cián a világ minden részéről jelen voltak 
a Vvizo-hölgyek, delegátus, vagy vendégként. 
Eddig még egyetlen Wizo-konferencia sem 
zajlott le olyan hatalmas érdeklődés mellett. 
Enr-í az ezévi. ami', érthető annál is inkább,
5 ;ert ez volt az első alkalom, amikor cionis­
ta szervezet, cionista és zsidó problémákról 
tárgyai Erec Jiszráélban. A konferncia fé­
nyéivé a héber volt. A delegátusok 70 száza­
léka megtanult héberül, mielőtt a konferen­
ciára jött volna. A gyengébbek kedvéért an­
gol és német nyelvre is lefordították a be­
szélőket. Az Impozáns megnyitóülésen beszé­
det tartottak Usischldn, Chaján Weizmann, 
Bt-ngurjon stb. dokumentálva azt a szeretet­
teljes érdeklődést, amellyel a Cionista Szerve­
zet viseltetik a cionista asszonyok szerveze­
te. a Wizo iránt.

Az erdélyi Wizo-delegátusok élénk részt 
vettek a konferencia munkájában. Bizottsá­
gokban dolgoztak és igyekeztek mindenben 
tudásukkal és tehetségükkel résztvenni. Dr 
Roth Dezsöné több ízben elnökölt a konfe­
rencián.

A konferencia befejeztével a delegátusok 
körülutaztak Palesztinában. Bejárták a ko­
lóniákat, a kibbucokat, egész Erec Jiszráélt. 
Mindent nyitott szemmel és objektiv kritiká­
vá! kisértek. Hosszabb ideig tanulmányozták 
a Wizo intézményeit, melyek ma elsőrendű 
tényezők Erec Jiszraél életében. Igyekeztek 
mindent megtekinteni, hogy hazaérkezve, pon­
tosan beszámolhassanak Wizo-testvéreiknek 
a látottakról. A Zsidó Asszony jövöheti szá­
mában Weinberger Nándorné színes cikkben 
fog beszámolni Erec Jiszráélröt, munkás­
ságról, Wizoról, erdélyiekről és cionizmusról, 
de megfogják imi élményeiket a Wizo többi 
kirándulói is, hogy Erec Jiszráél életét, min­
dennapját, problémáit és örömeit, minél kö­
zelebb hozzák a galut zsidóságához.

A spanyol« „eltérem“
Közvetlenül a spanyolországi Ramban ün­

nepségek előtt a zsidó sajtóban az a hir lá­
tott napvilágot, hogy a zsidóknak Spanyol- 
országból való kiűzetése után nagytekintélyű 
rabbik vallási tilalmat (Cheremet) bocásátot- 
tak ki, amelyben szigorúan megtiltották, 
hogy a jövőben bármikor Spanyolország föld­
jére tehesse zsidó a lábát. A Ramban ünnep­
ségek előtt — igy szólt a hir — a Cherem 
hatályon kívül helyeztetett, kimutatták, hogy 
a tilalom lejárt, illetve megszűnt és igy sem­
mi akadálya sincs annak, hogy a zsidók a 
Ramban ünnepségekre utazhassanak.

Jahuda professzor, a kiváló zsidó tudós, 
aki több éven át a spanyol kormány meghí­
vására a madridi egyetemen tanított, ezzel a 
kérdéssel kapcsolatban érdekes tanulmányt 
irt, amelyből a következőket közöljük:

„Még mielőtt Spanyolországba jöttem, hogy 
átvegyem a madridi egyetemen a héber tan­
széket, — írja Jahuda — hallottam, hogy ál­
lítólag létezik egy vallási tilalom, — chérem 

amely szerint zsidónak nem szabad Spa­
nyolországba menni — már t. i. a zsidó rab­
bik tiltották ezt meg. fin semmiféle zsidó 
könyvben, az egykori spanyolországi rabbik 
müveiben semmi nyomát nem találtam egy 
ilyen tilalomnak és hiába fordultam a leg­
előkelőbb ma élő rabbikhoz, akik ismerik a 
vallási döntvények irodalmát, egyik sem tu­
dott nekem pozitív adatokat adni egy ilyen 
Cheremről.

Igaz, hogy mintegy húsz évvel ezelőtt egy 
nagyon nagynevű, 90 éves tetuáni rabbi mon 
dotta nekem, hogy amikor zsidók üzleti ügy­

ben akartak Spanyolországba utazni, lebe­
szélték őket erről, mert bűnnek tartották, cte 
ö sem tudta nekem megmondani, hogy léte­
zik-e egy ilyen tilalom, sőt ő maga is kijelen­
tette, hogy nem tartja bűnnek a Spanyolor- 
ságban való letelepedést.

A helyzet radikálisan megváltozott a 19. 
század elején. 1808-ban Napoleon uralma alatt 
megszűnt az inkvizíció és 1835-ben a spanyol 
nép maga szüntette azt meg. Addig zsidónak 
lenni Spanyolországban halálbüntetéssel járt 
és természetes, hogy már ezért sem lehetett 
szó arról, hogy zsidó Spanyolországba men­
jen.

A zsidók kiűzetéséről szóló rendelet az 
1812. évi alkotmány által hatályon kívül he­
lyeztetett, amely a vallási szabadságot prok- 
lamálja. Kifejezetten nem helyezték hatályon 
kívül az 1492-ben hozott kiutasító rendeletet, 
de maga a tény, hogy Spanyolországban a 
szabad vallásgyakorlat elve proklamáltatott, 
maga után vonta a zsidók szabad vallásgya­
korlatát is.

Ezek szerint megállapíthatom, hogy a Che­
rem Spanyolországra vonatkozólag sohasem 
létezett és hogy az inkvizíció megszűnése és 
a lelkiismereti szabadság proklamálása óta 
semmi akadálya nincs annak, hogy zsidók 
Spanyolországba menjenek.

Mindazok a rabbik, akikkel ebben az ügy­
ben leveleztem, többek között palesztinai, len­
gyel, csehszlovák és magyarországi rabbik 
ugyanezt az álláspontot vallják és hozzájá­
rultak az én megállapításomhoz."

Irodalmi törvényszék Oradean

kereset kínálkozik 
szabadalmi ügyvivő i

r. kereskedő, jelen- 
;s izr. orvos nagy 
ny vagyonnal, 33 
éves lzr. vagyonos 
jól dotált állásban 

ázott ..Mirea" iroda

lakorlott gépészt He­
re szivógázmotor és 
ep kezeléshez. Koh 
Bornes.

dolgozó kóser mé- 
pbb városban dolgo- 

Fizetés megegyezés 
I Cluj, kóser husesar-

jig orvos mellett mu­
rákkal, praxissal ál­
les társat. ..Kozme- 
Idóhivatalba.

rosi rendelő bihor-i 
elépés nélkül átadó. I 

l’vos" jeligén Rudolf:

beve2etve, eladó. Cím

Erdélyiek a WIZO aj
vezetőségében

Megírtuk a Zsidó Asszonyban, hogy a 
telavivi Wizo-konferencia az erdélyi Wizo 
több delegátusát beválasztotta az uj ve­
zetőségbe. Az eddigi jelentések azonban 
hibásak voltak és korrektúrákra szorulnak. 
A galuti exekutivébe dr Roth Dezsőnét 
választották be. A tanács tagjai lettek: 
Reiter Lunka (Timisoara), Weinberger 
Nándorné (Cluj) és Sidon József né (Lu- 
goj). Póttagok: Dr Handler Rezsőné (Ti­
misoara), dr Markovits Ignácné (Oradea), 
dr Fay Béláné (Satmar).

A konferencián a következő bizottsá­
gokban fejtettek ki értékes munkát az 
erdélyi delegátusok: Dr Roth Dezsöné az,-, 
elnöki tanácsban, Reiter Lunka az állandó 
választmányban, Weinberger Nándorné a 
szervezeti és propaganda-bizottságban, 
Liquornik Fülöpné a pénzügyi, Deutsch 
Delma (Lugoj) a Palesztina-bizottságban, 
dr Danzig Samuné (Sighet) a hachsarah, 
Hoffmann Sári (Sighet) az allija és Ber­
liner Regina (Oradea) a Jung-Wizo bi­
zottságban.

|)anjáték dobozonként 
bangyár reklámüzleté'

|ány gyermekek me!í= 
Marcell Satumare

Itárusok figyelmébe 
[zükséges fakanala^ 

készítőjénél: Elefánt

vidéki városban 
Erdeklödni Szar A

Rotschild ünnepély Oradeán. A Wizo
rendezésében nívós és szépen sikerült Rot­
schild emlékünnepély volt Oradean. Dr Mar­
kovits Ignác nyitotta meg az ünnepélyt, 
maid a 14 éves Rosenfeld S. gyönyörűen el­
énekelt „fii molráhámim“-ja következett. 
Ezután dr Gellért Miksáné nagy intelligenciá­
val és felkészültséggel adta elő Rotschild ta­
nulmányát. Közvetlen és kedves előadó mo­
dora magával ragadta a közönséget és me­
legen ünnepelte a kiváló előadónőt. Utolsó 
szám volt Neuschiller Czipóra szavalata. A 
kis szavalőrnüvésznőnek is nagy sikere volt. 
D” Markovits Ignátz zárószavaival és a 
Hhtikvával ért véget a szép ünepélv.

Hétfőn este az oradeai Fészek klubban a 
Wizo és a ZsNSz rendezésében még alig is­
mert irodalmi kísérlet zajlott le, a legtelje­
sebb siker és elismerés jegyében.

A Fészek klubot az igazi irodalom iránt 
érdeklődést tanúsító nagyszámú intellektuális 
közönség zsúfolásig megtöltötte.

A bíróság, amely dr Kepes Miklós ügyvéd 
bői, dr Molnár Vilmosné és dr Pollacsek Pál- 
né úrasszonyokból állott elfoglalták a helyü­
ket s utána az enök felkéri dr Pollacsek Pál- 
nét, hogy ismertesse az ügyet. Dr Pollaesekné 
nagyon komprimáltán, finom hangon és a re­
gény lényegét kivéve ismertette Lion Feucht- 
wanger regényét, az Oppenheim Testvéreket, 
amely a három gazdag berlini zsidó életét 

i és a világhoz való beállítottságát állítja az 
I olvasó elé és ezek alakján keresztül megis- 
j merteti velünk a hitleri uralom hatását a 
] német zsidóságra. Oppenheim Martin, mint 
\ kereskedő és nagyiparos, Gusztáv, mint esz- 
i téta és szép lélek, Edgár, az orvosprofesszor 
j nedig, a kiváló tudós szerepét töltötte be a 
i legnagyobb Németországban, hogy azután a 
I Ma hitlerországa elkergesse őket és vagyo- 
! nukat és életüket vegye.
j Dr Pollacsek Pálné élénk tapssal honorált 
] bírói előterjesztése után dr Markovits Ignác 
; tartotta meg „vádbeszédét". Úgymond, az 
I igazi vádlottakat, a mai németség vezéreit 
! nem hozhatja a vádlottak padjára, felettük 
! ítélkezzék majd a legfőbb biró: a történelem 

ítélő széke. De Ítélkezni kell a német zsidó­
ság felett, vájjon megtettek-e mindent an­
nak érdekében hogy ezt a nagy tömeg és 
egyéni tragédiát megfelelő felkészültséggel 
fogadják! Dr Markovits széles alapokon rend­
kívül logikus okfejtéssel kimutatja, hogy 
csak a 17 esztendős Oppenheim Ruth, az or­
vosprofesszor kócos kislánya látta meg, ille­
tőleg „érezte" meg a jövőt, mert cionista 
szempontokból bírálta az eseményeket és bol­
dog mosollyal ment a nemzeti szocializmus 
kitörésekor azonnal Palesztinába. Az asszi­
miláció tragédiája a német zsidóság sorsa, 
beteljesedett végzetük, mert azt hitték már, 
hogy tudnak jobb németek lenni az árja né­
metnél is s nem ismerték fel tragikus hely­
zetüket idejekorán. A zsidó nemzeti gondolat 
és Palesztina újjáépítése szempontjából bon­
colgatta dr Markovits a regényt. Utána dr 
Weisz Endre tartotta védöbeszédét. Az embe­
ri huaminzmusba és szeretetbe vetett tántorít 
hatatlan hitnek valóságos apotheozisa volt dr 
Weisz Endre védöbeszéde. Nem Oppenheimék 
a bűnösek, amiért nem látták azt, ami elkö­
vetkezik, hanem a történelem dübörög mellet­
tünk és felettünk. Ez a történelem gázol és

letipor, felemel és boldogít és mi emberek, 
alig tudjuk azt végzetes útjában feltartóztat­
ni. Hinni kell ennek dacára annak a kornak 
eljövetelében, amikor nem bamainges huli­
gánok fognak uralkodni Európa egyik legna­
gyobb nemzetén, hanem az emberi humanitás, 
a demokrácia ismét elfoglalja azt a helyet, 
amelyet az emberiség fejlődése szempontjá­
ból ki kell követeljen önmagának. Dr Weisz 
Endre hatalmas és magasnivóju előadása a 
jelenlevőkre mély benyomást gyakorolt.

Dr Molnár Vilmosné terjesztette elő ezután 
a bíróság véleményét. Nagyon logikusan, fö­
lényes intelligenciával, bámulatos tudással és 
rátermettséggel boncolgatta a vád és a vé­
delem érveit és ellenérveit és felmentést kér 
a vádlottak számára. A nevelés fontosságára 
hívja fel a figyelmet, mert a jövő zsidó gene­
rációja csak úgy állhatja meg a helyét a 
történelmi orkánban, ha idejekorán főleg ar­
ra nevelik az anyák fiaikat -s leányaikat, 

. hogy ne dőljenek ki a sorból az első erős fu- 
; vallatra. Dr Molnár Vilmosné beszédét is lel­

kesen megtapsolták és nagyszerű^ teljesítmé­
nyéért sokáig ünnepelték.

Végül Kepes Miklós, az oradeai jogásztár­
sadalom kiváló tagja olvasta fel elnöki elő­
terjesztését, amelyben mély történelmi tudás­
ra és széles látókörre valló értekezését adta 

I azoknak az okoknak, amelyek idáig juttat­
ták Goethe és Kant Németországát. A maga 
nemében valóságos remekmű komprimációja 
volt előadása mindannak, amit pro és kontra 
a náci Németországra az utóbbi években 
mondtak és Írtak.

Tekintettel az idő elöhaladottságára a to­
vábbi felszólalások elmaradtak, de a nagy­
számú közönség nagy megelégedéssel vette, 
hogy a sok értéktelen vásári komédiák után 
komoly témákról, nagyszerű felkészültségű 
urak és hölgyek órákig tudnak előadni és 
csevegni, amelynek a nézetek kialakulása 
szempontjából, felbecsülhetetlen értéke van.

Leitner Zoltán

— Az albaiuliai Wizo-csoport a Rotschild 
akció javára szép sikerű teaestélyt rendezett, 
melynek háziasszonyai dr Springer Sándorné, 
Gross Izidomé és Gál Miklósné voltak. To­
vábbá a Zsidó Club helyiségében megtartott 
gyűlésen dr Halász László, az albaiuliai Zs. 
N. Sz. elnöke „A művészetekről tartott nívós 
előadást.

— Jiboun Hirsch Simon KKL föititkár kez­
deményezésére megalakult a Wizo. Az uj 
csoportnak 20 tagja van. Elnöknő dr Lévi La- 
josné, titkár Weiss Leóné.

Egyszerű igazságok
I Egy német rabbi mondotta nekem egyszer:
’ „Jótékonyság helyi szükségletek kielégítésé - 

re, — az inge az egyeditek, adakozás Eree 
Jiszráélre, — ez csak a kabátja; és közelebb 

I van hozzám az ing, mint a kabát." Ezt fe- 
• leltem neki: „Az az ember, akinek kabátja 
í van, de inge nincs, még járhat emberek kö- 
I zött, akinek azonban csak inge van és nincs 
i kabátja, az egyedül kell, hogy üljön a szobá- 
! ban. (Ussischkin.)

I A zsidóság számára Palesztina az egyetlen 
I út. Nem az egyén részére, hanem azért,
I hogy az ember a zsidó teljes életét élhessük, 
j (Szokolov.)

*

Ha Izrael népe megváltja Izrael orszá­
gát, — altkor Izrael országa megváltja Iz­
rael népét. (Ussischkin.)

*

A zsidókat a saját földjükre ültetem át, 
hogy- többé vihar ki ne téphesse őket gyö- 

i kerükbői . .. (Ámosz próféta.)I
I A zsidókérdés megoldása — Erec Jiszráél. 
j Erec Jiszráél kérdésének a megoldása — a 
í föld. A földkérdés megoldása — a Keren Ka- 
■ jemeth Lö jiszráél. (Ussischkin.)

I
I Gondolj arra, hogy nem hőstetteket müvei- 
: ni, vagy önmagad feláldozni indulsz Paleszti- 
j nába, hanem dolgozni. (Trumpeldor.)
I *
I „Atkozott legyen az, aki elmegy egy fertő­

zött városból és nem fertőtleníti magát, Mi 
; mindenkinek tiszta, szabad levegőt akarunk: 

szabad életet a felszabdalt népne—k. Mi azt 
akarjuk, hogy népünk uj épülete egészséges 
alapra épüljön, melyben egyforma jogot és 
szabad utat találjon mindenki, aki alkot és 
alkotni akar. (Arlosoroff.)

*

j Mi a különbség a galuth országai és Eree 
i Jiszráél között? Hogy a galuth országaiban 
: zsidókérdés van, Erec Jiszráéiben pedig arab- 
j kérdés. (Ussischkin.) 
f *
$ Mig az ország munkája nem zsidó, addig 
I Palesztina is csak Galuth. (Arlosoroff.)

— A sigheti Joung-Wizo márc. 24-én tar­
totta meg igen szép sikerrel, rendes havi 
kulturestéjét, a Joung-Wizo-Otthonban. Weisz 
Zoltán: „A zsidóság gazdasági és szociális
rétegeződése a galuthban" címen tartott elő­
adást, statisztikai adatokkal kimutatva a zsi­
dóság egyoldalú rétegeződését gazdasági té­
ren és ennek hátrányait. Rubinstein Renee: 
Martin Buber életrajzát ismertette színes és 
élvezetes előadásában, kiemelve tevékenysé­
gét és érdemeit a cionizmus terén, hol a 
nemzeti eszméknek a vallásossággal való kap" 
csolásáért harcol. (W. T.)

—- A bláji Wizo megalakulása. Abból az al­
kalomból, hogy Hirsch Simon, a KKL főtit­
kára Blaj zsidóságát meglátogatta, felmerült 
Blaj néhány agilis asszonyai között az a gon­
dolat, hogy talán újból be lehetne kapcsolni 
Blaj zsidó asszonyait és leányait az eddig 
sajnos elhanyagolt nemzeti munkába. A ve­
zetőség agilitásának és leginkább Herzlinger 
Gyuláné lelkesítő irányításának eredménye­
képpen, a folyó hó 10-iki alakuló gyűlés al­
kalmával szép számban jelentek meg Blaj 
asszonyai. Ehhez nagyban hozzájárult Naftali 
Simonné, aki Hammer Hermannal, a helyi 
KKL biztossal és a Wizo titkárával egyetem­
ben oly agilis és fáradságot nem ismerő mun­
kát fejtett ki, hogy ezt e helyen külön ki kell 
emeljük. A Wizo első megnyilatkozásaként 
tervbe vette egy purim est megrendezését és 
hogy ezen összejöveteleket és a teaestéket nép 
szerűvé tegyük az első háziasszonyi teendő­
ket Hammer Hermanné és Trencsiner Hen- 
rikné vállalták, egyben elhatároztuk, hogy 
ezen teást éket két hetenként megrendezzük. 
A bláji Wizónak eddig 74 tagja van és a ve­
zetőség a következő: Elnök Herzlinger Gyu- 
láné. ügyvezető elnök: Brecher Márkusné. — 
Alelnökök Naftali Simonné, Hammer Herman 
né. Pénztárnok: Pollák Mómé. Kulturbizott- 
ság Stein Mayemé, Schul Rezsőné, Herzlin- 
ger Hilda, Brecher Frida, Trencsiner Teri, 
Bernáth Bella. Választmány: Naftali Vilmos- 
né, Lázár Lajosné, dr Friedmann Mártonná, 
Gergely Mártonné, Schnittländer Lipótné, 
Mózes Zsigmondné, Mayer Manóné, Griinné, 
dr Trencsiner Camilla, Genal Ignatzné és 
Trencsiner Henrikné. Póttagok: Benjamin 
Dávidné, Tischler Béláné, Hanner Hermanné.
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Élni fog, vagy elpusztul-e
a színház

Bemard Shaw, Kismacker, Geraldi, Marinetti, és Maugham 
nyilatkozatai. A jó darabok hiánya. A krízis csak a felüle­

ten van

Évek óta, különösen amióta a hangosfilmet 
bevezették, sok szó esik a színház utolsó órá­
járól. A rádió és a sport kiszorítják a szín­
házat — a dafétisták szerint. Akik azonban 
értenek a színházhoz, Bernard Shaw, Henrik 
Kismaecker, a francia drámai szerzők egye­
sületének elnöke: Paul Geraldi, a hires költő, 
F. T. Marinetti, az olasz akadémia tagja és 
Sommerset Maugham, a világhírű iró egészen 
máskép vélekednek a problémáról. Egyik an­
gol újság husvét alkalmából körkérdést inté­
zett ezekhez a hírességekhez, akik az alábbi­
akban mondtak véleményt a színház létéről, 
vagy nemlétéről.

Bernard Shaw 
„A színház kulturforgalorn, melyet időleges 

befolyások nem pusztíthatnak el. Még rossz 
darabirók sem árthatnak neki, inkább talán 
a rossz színészek és színigazgatók. A színház 
örökértékében kételkedni jelentené a világot 
kiforgatni sarkaiból. A színház nem egyéb, 
mint kulisszák közé keretezett élet, amely 
sokszor plasztikusabb és elevenebb, mint ami 
a világ színpadán történik. Amig emberek 
lesznek a földön, addig színház is lesz. Nem 
eisöizben mondottak halálos ítéltet a színház­
ra. de elfelejtették, hogy a színművészeinek 
csak egy korhadt ága halhat el, maga a szín­
ház örökéletü.

Emlékszem, amikor barátom: J. T. Grein 
negyven évvel cziőtt kitette magát az angol 
szinészvilág gúnyolódásának, mert egyik 
matinéién előadatta Ibsen darabját. Azóta 
számos ilyen „biamázs“ érte barátomat, aki 
közben a londoni színikritikusok doyenje lett.
. kilencvenes évezcen megalapította az „In­
dependent Teatre“ színpadát, amely a világot 
megajándcKozta Bernard Shawval. Abban az 
időben a drámának két felvonását készítettem 
el és éveken át Íróasztalom fiókjában he- 
x'ertettem. Amikor aztán Ibsen sikeresen 
megbukott, arra bátorítottam magam, hogy 
fejezzem be a darabot.

Amig Ibsen nem jött a színház főleg a sze­
replő színészekből élt. Később aztán a szín­
padon is érvényesült az iró és költő. Ma me­
gint a téma és annak feldolgozása az, amit 
a közönség lényegesnek tart, amellett azon 
ban az emberek igényt tartanak jó színészek­
re is. A rossz színész ugyanis a legjobb da­
rabot tönkreteheti.

A rádiótól és a hangosfilmtől nem kell 
félnie a színésznek. Hiszen ma, amikor szám­
talan mozgóképszínház működik és millió 
rádiókészülék van üzemben, a színházak szá­
ma egyáltalában nem csökkent. A krízis csak 
pénzügyi természetű, ami nem jelenthet a 
színház művészi fejlődésében gátlást. Volta- 
kép, mi a helyzet ? Mindössze annyi, hogy 
ma, amikor krízis van, az emberek csak egy 
mulatságot engedhetnek meg maguknak és 
vagy a színházba mennek, vagy moziba. Hol­
nap, amikor soruk jobbra fordul, bizonyára 
mind a kettőt látogatni fogják.

Henrik Kismacker 
„Nem aggódom a színház jövője miatt. 

Már legközelebb egyensúlyba kerülhetnek a 
dolgok, hiszen a pillanatnyi krízis csak a fe­
lületen van. Beszélnek szerzői krízisről, amit 
nem tartok helytállónak. Tapasztalatom sze­
rint ma éppannyi tehetséges szerző él, mint a 
régebbi időben. Igaz, hogy a mai irógenerá- 
ció főleg a pénzszerzésre gondol, amikor leül 
írni és a legtöbb darabon ez meg is látszik. 
Némelyek úgy Írják a színdarabot, mintha 
magánlevelet Írnának. Sok szerző önmagát 
akarja gazdagítani a színház révén, ahelyett, 
hogy a színművészeiét gazdagítaná. Mindeze­
ket azonban én lázas szimptomáknak látom 
a kor átmeneti betegségének. Minden remény

megvan arra, hogy még életünkben uj fellen­
dülése lesz a színháznak.“

I Paul Geraldi
i „Hogy a színház krízisben van, annak egy 
! kicsit ö maga is az oka. Elhanyagolta a lát­

ványosságot és minden igyekezete abban me- 
; rült ki, hogy a szónak és a mimikának sze- 
: rezzen érvényesülést. A filmnél fordított a 
i helyzet. Itt a szót hanyagolja el még a han- 
; gosfilm is, viszont a látnivalókat domborítja 

ki túlzottan. Ha a film egykor abban a hely­
zetben lesz, hogy képszerüsége mellé szava­
kat is fog tudni teremteni és pedig egyszerű, 
meggyőzödéses és átható dialógusokat, akkor 
a színház örökébr léphet. Ilyen film azonban 
egyelőre a jövő zenéje. Véleményem szerint 
egy félszázad múlva a színház megsemmisül­
ve fog kikerülni a versenyből és akkor egyike 
lesz a legszebb, a leghasznosabb művészetek­
nek.“

F. T. Marinetti
„A színház ősi szükségletet elégít ki, en­

nélfogva nem hiszek elpusztulásában. Időként 
vannak ugyan krízisek, de aztán amikor e 
krízist a szihpad legyőzte, hatalmas jövőnek 
néz elébe. Egyre feljebb és feljebb lendül, 
amig ismét elérkezik a válságnak egy pontjá­
hoz.

Jó színészek minden időben éltek, de jó da­
rabokat nem tud minden korszak teremteni. 
A jövő nagy színdarabja még nem született 
meg. A közönség kötelesége, hogy villanyozza 
fel érdeklődésével a színházat és adja meg 
neki az élet ritmusát. A magam részéről ve­
szedelmesnek tartom, hogy a színház igyek­
szik utánozni a filmet. Elvégre a technikai 
lehetőségek mégis csak kizárólagosan a film­
hez tartoznak. A színháznak föerössége a 
szó, a nyelv, a dialógus és ezeket kell ápol­
nia, ha meg akar menekülni az elmerüléstöl.“ 

W. Sommerset Maugham
„Sokszor félrevonultam a déli tenger szige­

teire, hogy a nyugati civilizáció tumultusából 
az egyszerű emberek primitívségei közepette 
pihenhessek és legyűrhessem a nyugat iránti 
gyűlöletemet. Az életet a természet népei kö­
zött kezdtem megismerni és megbecsülni. Ezt 
az életet komprimált formájában csak a szín­
ház képes visszatükröztetni. A szigetet, aho­
vá elvonultam, egy nagy színpadnak tekintet­
tem. És ahelyett, hogy kipihentem volna ma­
gam, könyveket Írtam és megmutattam az 
emberiségnek, az életnek azt a tükrét, aho­
gyan azt a természet a maga rornlatlanságá- 
ban és egyszerűségében mutatja. Visszatér­
tem Európába, üdvözöltem a régi atmoszférát 
és megint a sziget paradicsomába menekül­
tem. Tízszer búcsúztam el a színpadtól és 
megfogadtam, hogy nem Írók többé darabot, 
mégis tiszer szegtem meg ezt a fogadalmat. 
Életem egyetlen káosz volt, ide-oda pendliz­
tem. Keletről-nyugatra, a természettől a kul­
túrába, az élettől a — színházba. A színház 
győzött. Véleményen szerint máris megállotta 
a tüzpróbát és néhány év kell csak, amikor 
a színház ismét régi fényében fog tündökölni. 
Nincs ok a kétségbeesésre.“

Őrizze meg 
a baráti kap­

csolatokat.

r H
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Használja a telefont és 
nem fogja érezni az elszi­
geteltséget. A kedves hang 
hallatára uj erőre kap, uj 
életkedvet nyer.

SOCIETATEA 
NON. ROMÁNA

alamelyik barátja hosszabb időre v 
dékre utazott. Érdekei, vagy szolgálata 

hosszabb időre elválasztotta Öntől. De a ba­
rátsága kedves az ön számára és a távolság 
nem csökkenti annak melegét. EGY TELEFON, 
egy személyes beszélgetés, ÚJRA FELIDÉZI o 
meleg barátságot. Meg fog győződni, hegy a 
modern világban semmi sem választja el azok­
tól, akik drágák önnek. A társadalmi érintke­
zésben a telefon ma nagy szerepet játszik A 
világfi összekötő kapcsa, lehetővé teszi a be­
szélgetést a távollevők számára, megszünteti a 
távolságot mindenki számára.

DE TELEFOANE

- '-iyv-ük, -X_ '

Biicmcsll isüiiizésÉ statisztikáidi nm-bm
Hetsfaea mm nzimzmémk szsfíbiS a bSIndzők
Bucuresti, április 25. (Az Uj Kelet tud.) 

A főváros rendőrségének statisztikai hiva­
tala most állította össze az elmúlt évben el­
követett bűncselekmények statisztikáját. 
1934-ben következei volt Bucuresti! bűnügyi 
mérlege:

elkövetett leleplezett

é
I ÜDSfern 

\ csSbator 

* ^ csillár
tietaü-kisgol- 
gáiásnáS is

.Gyári 
} á r o n 1

ír*81*06.3-Is y;>
£9 fonSose

w*

Vétségek:
Államellenes

bűncselekmények 
Gyilkosságok 
Emberölések 
Szerelmi drámák 
Erőszak
Magzatelhaj tások 
Rombolások 
Rablások 
öngyujtogatások 
Gyilkosság! kísérletek

zetiségi eloszlása a következő volt: román 
227, magyar 10, orosz 4, görög 1, zsidó 23, 
bulgár 1.

22 21
10 6
32 26
13 12
51 47
22 22
25 . 24
85 69
33 32
10 10

308 273
tetteseinek nem

N«KnrtzM8lt-e már?
arról, hogy fehérneműt legolcsóbban a készítőnél vehet. Tavaszi és nyári divat- 

újdonságok a legnagyobb választékban méret után készülnek.

lisll 
leh£rnen§S 

tizemCLUJ,
CaL Reg. FertiánactsS &s.

Tekintse meg kirakataimat. Vidékre mintát küldök

Vétségek: 
Zsebtolvajlás 
Besurranó tolvaj lás 
Lopás
Szélhámosság

elkövetett leleplezett 
6830 4672
2866 1776

351 192
1477 1200

Bizalommal való 
Rongálások

visszaélés 2055 2055
206 160

Pénzhamisítások 196 83
j Okirathamisitás 93 64
I Hivatalos hatalom megsértése 324 324
! Foglalás alól való sikkasztás 81 72
í Házasságtörés 131 131
í Gyermekelhagyások 128 29
j Szerencse j át ék 63 63
j Magánlaksértés 659 659
I Sebesités 149 148
j Becsületsértés és verekedés 4512 4420
jLázadás 3 3
j Rejtegetés 2
j Kiskorúak kijátszása 2 2
j Államellenes 34 32
j Gondatlanságból emberölés 2 2

A tettesek nemzetiségi statisztikája a kö­
vetkező :

j Román állampolgárok: románok 11444, né- 
: metek 35, oroszok 133, magyarok 650, bulgá- 
j rok 202, zsidók 1713, görögök 35, lengyelek 
; 1, örmények 39, albánok 11, szerbek 42, tö- 
1 rökök 2, csehek 1.

Külföldi állampolgárok: oroszok 11, len­
gyelek 4, szerbek 6, görögök 8, örmények 8, 
zsidók 5, bolgárok 7, magyarok 8, németek 5, 
hollandok 2, franciák 2, olaszok 44, örmé­
nyek 1.

A bucuresti sajtó kritikában részesíti a 
rendőrséget, mert nagyon sok bűnügy és vét­
ség marad felderítetlen.

I divat seteisé ^idensáisall

rellámáilsaii kaptatta
B0BB0TÄ uj divatáruházban

P. liisiíii 17.

VASÁRNAP.

Fantas

London, áprilj 
tovább folyik. 
pennyre emelkec 
magasabb ezüstáj 
bileumára vert 
kívüli gyorsaságj 
ban az ezüstár 81

’©Síiéi

les

Bucuresti, ápr] 
jetkövet, aki ner 
vából, ahol kora 
Oroszország és 
levő politikai gaj 
átvette hivatalát 
ságot tulajdonit^ 
nak — írja í 
azokkal a problél

CAPSTi

ővsscSjc egy 
Magyar

Ujabi
Párizs, április 

— egyik németíj 
tét utón kapta 
mely bepillantó^ 
igyekszik a bari 
ni a külföldi k| 
tés:

„Jellemző em 
be Berlinben, raj 
milyen utakat 
a világ megtévj 
német gazdaság 
amerikai látoga 
mily nagy szerd 
ság széles körei 
üldözéseknek éa 
repet játszanak| 
sevelt elnök sz( 
gazdasági bojkc 
rikában forszin 
gadás ellenére 
köröket és tér írj 
zettel keresnek 
kott leküzdésérj 

Erre alkalmi 
egy amerikai 
lipp Morgan. a’J

Ez!lf>
kék
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Fantasztikus méretekben emelkedik
az ezüst világpiaci ára

1922 óta nem volt iy drága az ezüst

London, április 27. Az ezüstüzérkedés 
tovább folyik. Az ár most 36 és egynegyed 
pennyre emelkedett, ami 1922 óta a leg­
magasabb ezüstár Angliában. A király ju- , 
bileumára vert negyedmillió érmét rend­
kívüli gyorsasággal elkapkodták. Newyork- $ 
ban az ezüstár 81 cent, három és fél cent- i

szépségápolási

közölt a púder 

eI az első

■üi.

tel magasabb a hivatalosan megállapított 
árnál. További emelkedés várható. Ame­
rikai politikai körökben hibáztatják Roose­
velt ezüstpolitikáját, amely Kina tönkre­
tételére, Mexikó és India súlyos válságá­
hoz fog vezetni.

üemán hivaáales Skeröiíbem nagy 
fontosságod iugagdoiaiianak 

vszlrovszki moszkvai 
utjának

A kucuresii szovjeíkövd visszaérkezeü

szerek

fog la I ja 

helyet

Kétségkívül a leggyak­
rabban használt szer.

Epen ezért a nőknek, akik 
különös gonddal ápolják 
magukat és vigyáznak 
szépségük kidomboritására, 
igen elővigyázatosaknak 
kell lenniök a púder vásár­
lásánál. Az a bizalom, 
amellyel ® Richard Hudnut 
Three Flowers pudert Parisban, 
Londonban é s New - Yorkban 
használják, legjobb bizonyítéka 
kiváló minőségének. ®

\

RICHARD

HUDNUT
three flcü/er^ö)

A Richard Hudnut 
Three Flowers arc­
krémek is hathatós 
segítői a Nyugat 
elegáns nőinek szé­
pségük ápolásában.

,-Ik

Bucuresti, április 27. Osztrovszki szov­
jetkövet, aki nemrég érkezett vissza Moszk 
vából, ahol kormányának beszámolt az 
Oroszország és Románia közti függőben 
levő politikai gazdasági kérdésekről, újból 
átvette hivatalát. Hivatalos körök fontos­
ságot tulajdonítanak az orosz követ utjá­
nak — írja a Curentul — kapcsolatban 
azokkal a problémákkal, amelyek Románia

és szövetségesei számára felmerülnek azon 
veszélyekkel szemben, amelyek a békét fe­
nyegetik. Titulescu és Litvinov tanácsko­
zásai, — folytatja a lap — igy valódi meg­
világításba kerülnek. E tekintetben junius 
hónaptól azt várják, hogy újabb garanciá­
kat fog szolgáltatni a két szomszéd állam 
békés együttműködésének.

CAPITOL MOZGÓ Vasiraap premlcr!
Mindent felülmúl a román husvét igazi szenzációja!

az mmGAsszoNy
főszereplő: MARLENE DIETRICH

Egyidőben bemutatva Bécs, Bucuresti, Budapesttel!
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„Hitler közölje telefonon 
Roosevelttel, hogy megtiltja a 
zsidóellenes exceiszusokat -
évasolja egy amerikai uiságiró a német kormányhoz intézett emlékiratában. 

Hogyan szeretnék ellensúlyozni az amerikai bojkotímozgalmat

Újabb antiszemita hullám Németországban

tik személyzetüket és a zsidó ügyvédek és 
orvosok szinte teljesen eltűntek a német 
birodalom életéből. Ha a Führer fel is ol­
daná az összes zsidóellenes törvényeket, 
akkor sem volna már veszedelmes a zsidó 
a szellemi élet egyetlen ágában sem. De 
nincs is erre szükség.Minden maradhat a 
régiben. Az antiszemita agitációt is foly­
tatni lehet. Mindössze arra van szükség, 
hogy Hitler hagyja magára a múltat és 
egy telefonbeszélgetésben, melyet termé­
szetesen az összes amerikai rádióleadók 
közvetítenének, jelentse ki Roosevelt el­
nöknek, hogy megtilt minden további erő­
szakoskodást ct zsidók ellen. Természete­
sen az első lépés ehhez a barátságos be­
szélgetéshez Hitler részéről kell, hogy 
megtörténjen. Ha a Führer hajlandónak 
mutatkozik erre, úgy Philipp Morgan sür­
gősen Amerikába táviratozik, hogy meg­
tegyék az első lépéseket a nagy történelmi 
telefonbeszélgetés előkészítésére.

Az emlékiratot átnyújtották az összes 
birodalmi minisztereknek. A memorandum 
gazdasági részét és a Hitler-nyilatkozat 
tervezetét — de nem annak indokolását — 
kurír utján elküldték az amerikai elnök­
nek. Az ötlet amerikai értelmi szerzője, 
Ribbentroppal beszélte meg azt, amit saját 
„tervének“ állít be. Meissner államtitkár 
Morgan urat április 6-án bemutatta Kepp- 
lernek, a Führer gazdasági szaktanácso­
sának, aki a birodalmi kancellár hivatala 
mellett dolgozik. A telefonbeszélgetés egy- 
egyelőre elmaradt. Ezzel szemben Német- 

I országot újabb antiszemita hullám látszik 
elborítani.

i Ugyanakkor, amikor Ribbentropp, Kepp-

s leküzdésén fáradoznak, a königsbergi 
I „Preussische Zeitung“ hatalmas cikket kö­

zöl „Éles harc a zsidók ellen“ címmel, 
j melyben hazaárulással, izgatással, rémhír­

terjesztéssel és rituális gyilkossággal vá­
dolja a zsidókat és felháborodással álla­
pítja meg, hogy mindennek dacára akad­
nak még emberek Németországban, akik 
zsidókkal nemcsak üzleteket csinálnak, ha­
nem ezen felül védelembe is veszik a zsi­
dóságot. A zsidóság elleni harcnak, a lap 
szerint, a legkíméletlenebb módon kell foly 
tatódnia.

Köln, április 27. A lapok szerint súlyos 
zsidóellenes kilengések voltak a rajnavi- 
déki Euskirchenben. Leopold Kauffmann, 
hetven éves zsidó, állítólag molesztált egy 
tizenhárom éves leányt. Ezért letartóztat­
ták és börtönbe vitték. Börtönbe szállítása 
során nagy tömeg gyűlt össze az uccán és 
ebből az alkalomból a zsidó fogolyt kísér­
ve, kövekkel zúzták be a zsidó házak abla­
kait.
ler és Morgan urak az amerikai bojkott

hkaóícL tojzjaxdat'-

DIÁNA
Párizs, április 27. A „Pariser Tageblatt 

— egyik németországi barátjától közve­
tet utón kapta az alábbi érdekes jelentést, 
mely bepillantást enged abba, hogyan 
igyekszik a harmadik birodalom félrevezet­
ni a külföldi közvéleményt. íme a jelen­
tés:

Az amerikai bojkott-moz­
galom

„Jellemző emlékirat került ma a kezem­
be Berlinben, mely megkapóan illusztrálja, 
milyen utakat keresnek itt az illetékesek 
a világ megtévesztésére. Dr. Schacht, a 
német gazdasági diktátor már legutóbbi 
amerikai látogatása során rájött arra, 
mily nagy szerepe van az amerikai lakos­
ság széles köreiben a németországi zsidó- 
üldözéseknek és különben mily nagy sze­
repet játszanak ezek az üldöztetések Roo­
sevelt elnök szemében is. A németellenes 
gazdasági bojkott, melyet különösen Ame­
rikában forszíroznak, minden cáfolat és ta­
gadás ellenére érzékenyen érinti a német 
köröket és természetes, hogy nagy igyeke­
zettel keresnek utakat és eszközöket a boj­
kott leküzdésére.

Erre alkalmas eszközt vélt felfedezni 
egy amerikai újságíró, névszerint H. Phi­
lipp Morgan, aki Berlinbe jött és hosszabb

időt töltött az Eden-szállóban. Egy német 
közgazdasági újságíróval járt együtt, aki­
vel közös „tervet“ dolgozott ki. A tervet 
el is készítették,memorandumba foglalták 
és személyesen akarták átnyújtani Hitler 
Adolfnak. A memorandum bevezető sorai­
ban Morgan rámutat az amerikai bojkott 
jelentőségére és megállapítja, hogy abban 
nemcsak zsidók körök vesznek részt, ha­
nem a nagy munkásszervezetek mellett az 
Unió katolikus és protestáns polgárai is, 
köztük különösen Theodore Roosevelt, az 
egykori elnök fia, aki fáradhatatlanul dol­
gozik a bojkottmozgalom erősítéséért. Az 
Egyesült Államok hivő tömegei a zsidóül­
dözésekben látják a gondolat és lelkiisme­
reti szabadság kiirtásának legélesebb meg­
nyilatkozását Németországban.

Hitler jelentse ki ...
Mi a recept ez ellen ? A válasz igy hang­

zik: Sürgős személyes telefonbeszélgetés 
Hitler Adolf és Roosevelt amerikai elnök 
között. Hitler célja — írja a memorandum 
— a zsidók hatalmának letörése és diffa- 
málása, beteljesedett. A zsidók léte Német­
országban ma már árnyék csupán. Nem 
foglalhat el állást, kirekesztették minden 
állami, tudományos és gazdasági pozíció-, 
jából. A meglévő zsidó vállalatok is leépi-

Varsóban konferenciát tartott 
a Dudenstaatspartei

Meir Grossmann és Robert Stricker referátuma a zsidóság gaiuti és Palesztinái
helyzetéről

Ezüst r (tó - keppek Ä. !
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Varsó, április 27. A zsidó akadémikusok há­
zának Einstein termében konferenciát tartott, 
a Meir Grossmann vezetése alatt álló Juden- 
staatspartei. A konferencián mintegy három­
száz delegátus vett részt. Az első referátu­
mot Robert Stricker (Bécs) tartotta „A zsi­
dók helyzete a világon“ címmel. Stricker rá­
mutatott az európai országokban dúló anti­
szemita áramlatokkal, majd a zsidók gazdasá­
gi helyzetét vázolta.

A palesztinai referátumot Meir Gross- 
mann tartotta. Rámutatott az ország gazda­
sági fellendülésére és a bevándorlás növe­
kedésének jelentőségére. A jisuv politikai 
befolyása azonban nincs arányban anyagi 
teljesítményeivel. A politikai eredmények 
nem igazodnak a cionizmus végcéljához. Pa­
lesztinában uj gettó nő ki, a zsidók bizo­
nyos gazdasági ágakba koncentrálódnak és 
a földspekuláció is ijesztő formákat ölt. A 
cionista exekutivé nem használta ki a pros­
perity lehetőségeit, nem tudott földtartalékot 
teremteni és nem tudta leküzdeni a föld­
spekulációt. Egyre több arab munkás dol­
gozik zsidó üzemekben. Ugyanakkor senki- 
sem gondoskodik az export fokozásáról, a 
Tozeret-paarez eszméjének propagálásáról.

Grossmann ezután a cionista mozgalom 
nolitikai kérdéseiről beszélt. Kijelentette, hogy

a jeruzsálemi A. C. ülésen ö is ameleltt sza- 
1 vazott, hogy az uj sékel-nyugtákra rányom- 
] ják a cionista szervezet fegyelmi rendjéről 
I szóló klauzulát. Tette ezt azért, hogy a bal- 
i oldal se tudja szeparálni magát ezentúl az 

egyetemes mozgalomtól. Végül bejelentette, 
hogy a kongresszusi választásokon önálló 
listával vesz részt a pártja.

• « «
__ A német fegyverkezés újabb dokumen­

tumai. Londonból jelentik: A News Chro­
nicle diplomáciai levelezője közli, hogy a 
német kormány elhatározta 12 nagy tenger­
alattjáróhajó építését. Ugyanez a lap úgy 
tudja, hogy a németek hatalmas benzinkész­
letet raktároztak el.

— Buenos-Airesbe helyezik Franciaország 
bucuresti követét. Bucurestiböl jelentik. A 
Curentul párizsi magánforrásból adja hírül, 
hogy d'Ormesson bucuresti francia követet 
Buenos-Airesbe helyezik át, mig helyébe 
Franciaország egyik balkáni államban szol­
gálatot teljesítő miniszterét nevezik ki. A 
lap azt is tudni véli, hogy 1‘Hermite jelenle­
gi aviatikái attasé helyébe Beaune parancs­
nok fog jönni.

i HIHET ÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN ÁZ ÜJ KELBTÖir.>



8. OLDAL UJ KELET VASÁRNAP, 1935. ÁPRILIS 28. VASÁRNAI

hbbhh

SPORT
A második Makabiada

A nehézatlétikában rendkívüli produkált 
a világ zsidó sportja

Úszásban a bé«i Hakoah, vizipőióban a prágai 
Haggibbor lett az elfő

A súlyemelés nehézsúly csoportsában dr. Pécsi, az aradi 
Hakoah versenyzője győzött

Cluj, április 27. Ne hé zatlétikában nagy 
mezőnyök, világklasszisa versenyzők és 
nagyszerű küzdelmek voltak a Makabiadan. 
A közönség is felismerte, hegy valódi átrak­
óidról van szó és nagyszámban látogatta úgy 
a box. mint birkózás versenyeit. Az érdeklő­
désre jellemző, hogy a box döntőjére hétezer 
ember gyűlt összes a Tozereth-Haaretz pa- 
villonban.

A birkózás sztárja a dán Hermann Leise- 
rovitz volt, a Hakoah Kjöbenhaven tagja, 
aki úgy a görög-római, mint a szabadstilusu 
bantamsuly bajnoka lett. Egyedül ö képvi­
selte a dán Makabit, ellentétben az első 

Mabadiadaval, amikor klubtársaival 3 baj­
nokságot vittek haza. Kurland, az elmúlt 
Makabiad könnyűsúlyú bajnoka nem jöhe­
tett Tel-Avivba. mert a kopenhágai Európa- 
bajnokságon képviseli Dániát — sikerrel. 
Most a Hirschel-iskolábói kikerült osztrákok 
lettek elsők három súlycsoportban, úgy­
szintén a rendkívül küzdöképes csehek. Köz­
tük volt Unreich is, aki ismeretesen törött 
lábbal harcolt Prágában Hirschellel, a los- 
angelesi olimpia második helyezettjével.

Súlyemelésben összesen 7 induló volt, akik 
mind nagytudásu versenyzők, akik világ- 
viszonylatban is számottevő tudásról tettek 
tanúságot.

Köztük jelentős szerepet játszott dr Pécsi 
Zoitán, az aradi Hakoah rendkívül rokon­
szenves bajnoka, aki bár ellenfél nélkül 
nyert súlycsoportjában, kitűnő kvalitásokról 
tett tanúságot és a zsidó nehézatléták egyik 
legkiválóbb tagjaként reprezentálta Romá­
niát.

A zsidó boxolás hatalmas fejlődést muta­
tott a második Makabiadan. Rendkívüli 
gyorsasággal és technikával párosult, de fő­
leg taktikával vívott küzdelmek jellemzik 
ennek a sportágnak zsidó képviselőit, akik 
közül számos nemzetközi klasszist képvisel.

Kezdve a délafrikai ICatzennel, aki 17 éve 
dacára sorra győzte le ellenfeleit, köztük az 
első Makabiad bajnokát az akkor lengyel, 
most palesztinai Urkievitzet. Nagyszerű 
munkáját Jaques Ghor, az egyiptomi Makabi 
elnöke külön díjjal jutalmazta. Azután al­
kalmuk volt a nézőknek Ike Duke világ­
bajnok, a losangelesi olimpia weltersulyu 
bajnokának „dinamit-kezét“ csodálni, akinek 
azonban meg kellett hajolni Nevfussi (Egyip­
tom) tudása előtt. A palesztinai és egyip­
tomi lapok mérkőzésüket csak ennyivel jel­
lemezték: igazi box volt. Nehézsúlyban is 
nemzetközi erő győzött Abe Luntz szemé­
lyében, aki habár délafrikai születésű, mint 
a liverpooli egyetem diákja Nagy-Britannia 
főiskolai bajnoka és Angliát képviselte a 
Makabiadan. Nagyszerűen boxolnak a hol­
landok, meg a németek is, A viharos tenger 
azonban megfosztotta egy nagyszerű boxoló- 
tól a Makabiad küzdelmeit, mert Berny 
Kaplan, az Egyesült Államok háromszoros 
főiskolai bajnoka két napos késéssel érkezett 
és lekéste a kisnehézsuly selejtezőit. Sajnos, 
a Haggibbor versenyzője, Izrael Ernő, aki­
nek a légsulyban kellett volna indulnia, a 
mérlegelésnél kiesett súlycsoportjából s nem 
indulhatott, mert magasabb súlycsoportra 
nem volt benevezve.

A helyzéseket a következőkben adjuk. 
( Zárjelben az első Makabiad helyezettjei):

Görög-római birkózás
Bantamsuly: 1. Leiserovitz Dánia.
Pehelysúly: 1. Fitzkuss Ausztria.
Könuyüsuly: 1. Schlanger Ausztria.
Weltersuly: 1. Fleischmann Csehszlovákia.
Középsuly: 1. Gottlieb Ausztria.
Kisnehézsuly: 1. Rosenberg Csehszlovákia.
Nehézsúly: 1. Unreich Csehszlovákia.

Szabadstilusu birkózás
Bantamsuly: 1. Leiserovitz Dánia, 2. Al­

berts Dél-Afrika.

Pehelysúly: 1. Richenberg Csehszlovákia,
2. Goodman USA.

Könmyüsuly: 1. Corsen Dél-Afrika, 2. Hil­
bert Csehszlovákia.

Weltersuly: 1. Weintraub USA, 2. Cohen 
Dél-Afrika.

Középsuly: 1. Gooldin Dél-Afrika, 2. Ro­
senberg Csehszlovákia.

Súlyemelés

Pehelysúly: 1. Silberbaum Lengyelország, 
emelés 67%, szakítás 72y2, lökés 86.

Könuyüsuly: 1. Teitelbaum Észtország, 85, 
86, 116, 2. Melach Walzmann Palesztina,
72y2, 78%, 91, 3. Förster Danzig 80, -—, 76.

Kisnehézsuly: 1. Münz Palesztina, 90, 91, 
121, 2. Libauer lett, 85, 86. 111.

Nehézsúly: 1. Dr Pécsi Románia, emelés 
95, szakítás —, lökés 111.

Box
Légsuly: 1. Katzen Dél-Afrika, (Uskievitz 

Lengyelország), 2. Birenbaum Lengyel- 
ország), 3. Schlanger Ausztria és Fletcher 
Anglia.

Bantamsuly: 1. Noschkes Németország,
(Neyfussi Egyiptom), 2. Mattatia Egyiptom.

Pehelysúly: 1. Neyfussi Egyiptom, (Bern­
stein Lengyelország), 2. Franke Németország,
3. Duke Dél-Afrika és Lindenheim Ausztria.

Könnyüsuly: 1. De Vries Hollandia. (Bir-
zweig Lengyelország), 2. Hornstein USA, 
3. Wohlsutck Dél-Afrika és Ifergan Marokkó.

Weltersuly: 1. Bril Hollandia, (Hadjes
Egyiptom), 2. Stadtländer Németország, 
3. Hahn Dél-Afrika és Margó Anglia.

Középsuly: 1. Da Costa Anglia, (Schmidt 
Egyiptom), 2. Kronfeld Németország, 3. 
Blau Ausztria és Stahl Lengyelország.

Kisnehézsuly: 1. Nading Lengyelország,
(Laub Ausztria), 2. Goldberg Palesztina.

Nehézsúly: 1. Lunz Anglia, (Finn Lengyel- 
ország), 2. Finn Palesztina.

Uszőszámokban a bécsi Hakoah, 
vizipőióban a prágai Haggibbor 

lett első

Haifa város központjától néhány kilométer­
nyire Bath-Galimban tartották meg április 
8—10. között az úszó- és vizipóló Makabia- 
dat. A medence csodálatos szép fekvésű. 
50x19 méter nagyságú, vize egyenlő meny- 
nyiségben édes- és tengervíz, ami Paleszti­
nában egyedülálló. A tribünökön 3500 néző 
számára van hely, ami nem bizonyult ele­
gendőnek.

Húszasban az Ausztriát képviselő bécsi 
Hakoah női- és férfigárdája szerezte meg az 
elsőséget, mig vizipőióban a prágai Hag­
gibbor cseh válogatottakból álló csapata lett 
a Makabi-bajnok. Eredmények:
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Férfiak
100 m. gyorsuszás: 1. Steiner Csehszlová­

kia 1:02.6 p. 2. Nakache Franciaország 
1:03.2 p. 3. Schrugmann Lengyelország 
1:04.2 p.

100 m. hátuszás: 1. Schönberg USA 1:15 
p. 2, Reiner Csehszlovákia 1:20 p. 3. Reiser 
Ausztria 1:22.2 p.

1500 m. távuszás: 1. Getrauer Csehszlová­
kia 21:33 p. 2. Vago Ausztria 22:11.2 p. 
3. Schönberg USA 22:33.8 p. 4. Ibrahim Fad! 
Egyiptom 23:25.9 p. A negyediknek befutott 
egyiptomi a királyi gárda tagja, akinek in­
dulását a rendezőség lehetővé tette.

Hölgyversei i y
100 m. gyorsuszás: 1. Lifson USA 1:14.4 p.

2. Lőwy Ausztria 1:16.2 p. 3. Pich Ausztria 
1:21.6 p.

200 m. mellúszás: 1. Wertheimer Ausztria 
3:13 p. 2. Guttmann Németország 3:29.9 p.
3. Langer Ausztria 3:43.6 p.

4x100 staféta: 1. Ausztria 5:34.6 p. 2. Pa­
lesztina 6:25.6 p. 3. Lengyelország 7:11.2 p.

Műugrás
Férfi: 1. Belasch Csehszlovákia 148 pont, 

2. Biliig 124 p. 3. Adler Ausztria 116.7 pont.
Hölgyek: 1. Lifson USA 88.9 pont, 2. Mo­

sern Ausztria 62.3 p. 3. Kramer 40.2 pont.
Vizipóló

1. Csehszlovákia.
2. Ausztria.
3. Palesztina.

Építkezési anyagraktárak figyelmébe!

Mész! Mész I
I. oszt. jól kiégetve, fehér, darabos kő- és 
pormentesen — vagon és félvagontéteiekben 

— legjutányosabban és prompt szállít
HÄNDLER LAJOS 

Babeni
Gara: Bábateni, linia Dej—Jibou, jud. Salaj. 
Privát elhelyezésnél pl. templom, iskola, lak­

ház, stb. közvetítők díjazva.

Pénztár:
Készpénz
Követelésünk a B. N. R.-nái és a C. E. 

C.-nél
Bankári követelések:
Belföldön 
Külföldön 

Értékpapírok:
Román értékpapírok:
Állampapírok
Tőzsdén nem jegyzett értékpapírok 

Leszámítolt váltók:
Belföldön fizetendők:
Fedezet nélkül
Áruval, értékpapírokkal, stb, fedezve 
Jelzáloggal fedezve 
Külföldön fizetendők 

Adósok:
Belföldön:
Fedezet nélkül 
Tárcaváltóval fedezve 
Értékpapírral fedezve 
Ára fedezettel 
Jelzálog fedezettel 
Különféle fedezetekkel 
Külföldön

1934. IV. 7.-i konverziós törvény kedvezmé­
nyeiben részesülő adósok 
(Leredukált tartozások 
Városi adósok 
Mezőgazdasági adósok 

Konverziós törvény alkalmazása folytán elő­
állott veszteség:

Ingaian
Átmeneti tételek

1
5.424.240 1

2.444.259 7.868.499

7.394.486 j 
297.959 7.692.445 lo.560.944

501.243
9.450 510.693

10.363.877
138.000

15.944.650 26.446.527
43.750 26.490.277

5.003.525
254.700

1.517.988
120.60Ü

10.308.135
4.329.970 21.934.919

694.661 22.629.580

7.191.412
1.565.230 8.756.642

2.612.098
688.997
33.860

77.283.091

Részvénytőke
Tartalékalap
Kéteskövetelések tartalékalapja 
Értékpapirárfolyamkülönbözeti-alap 
Betétek:
Belföldről:
Látra
Határidőre
Takarékbetétkönyvekre 
Külföldről (lei-ben)

Hitelezők:
Belföldön:
Látra
Levelezőink követelései 
Különféle hitelezők 
Külföldön

Visszleszámitolt váltók 
Belföldön
Banca Nationala a Románie-nél 

Fel nem vett osztalékok 
Átmeneti tételek 
Nyereség
Áthozat 1933. évről

10.000.000
3.021.952
1.674.389

5.811

20.143665
2.263.013

30.705.747

3.112.873
2.530.982

53.112.425
1.635.042 54.747.467

5.643.855
11.526 5.655.381

1.571.500
103.555
399.723

103.313

77.283.091

AZ ERDÉLYI LESZÁMÍTOLÓ- ES PENZVALTOBANK R. T. CLUJ
' KSSI

vagyon Mérleg-Számla 1934. december 31-én teher

— Lapunk le£ 
hivatalos munkai 
a rendes időbeni

— Eden főpei 
donból jelentik: 
vatalát, miután 
ségét. A főpecs 
vesz az elökéss 
kon s ihájus 2( 
ülésszakon ő főj

— Neme torszál 
amerikai piacon, 
dasági körök si 
az Európában élj 
metország köles! 
sült Államokban! 
csönne! garantál! 
Johnson-törvénybj

— Az uralkc 
restiből jelentiid 
ko'7ó, a polgári 
) amint a kormj 
ünnepelték meg 
lomban. Károlyi 
érkezett Mihályi 
gél. Az uralkodj 
ták, majd Miror 
alatt kezdetét 
órakor szokás 
tek körbe jártá| 
remónia véget

— St. Louis 
tak a csatornák. I 
Louis városban, 
robbantak a csa 
san megsebesült, 
metett be a robl 
hogy nagyszámú ] 
hozatalukon, azt 
majd őket életbel

— A serdülő 
legalább egyszer 
kis pohárnyi lerrr 
serüvizet. mert 
hatásának, fiuknj 
igen fontos erec 
gyemre kklinikáko| 
kisdedek makacs 
gyermekek gyoni| 
kitűnő sikerrel

— Meghalt Küij 
jelenti, hogy 65 
Klára, a háború 
kimagasló alakja.] 
első nagy dívája, 
tott példátlan srlk| 
számára felejthet 
Küry Klára ..LiliJ 
madonna a bábot 
szerepléseket váll! 
télén körülményi 
hány héttel ezelo) 
dett. Elhozták a | 
harmadosztályú 
Csak a közvélert 
az utolsó napokkal 
baton reggel megl 
nészá testületek

Ölesé sl
m<

S**r. Filípeseo lé. 
Str. Memorandulel

jelen!

mely 
fiatal legyei

Az igazgatóság
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Férfiak
Steiner Csehszlová­
ké Franciaország 
ín Lengyelország

^önberg USA 1:15 
1:20 p. 3. Reiser

grauer Csehszlová- 
Lusztria 22:11.2 p. 
p. 4. Ibrahim Fadí 

Egyediknek befutott 
tagja, akinek in- 

|tövé tette.

Hölgyversenjr

fson USA 1:14.4 p. 
3. Pich Ausztria

lertheimer Ausztria 
letország 3:29.9 p. 
P.

la 5:34.6 p. 2. Pa- 
|yelország 7:11.2 p.

Műugrás 
Szlovákia 148 pont, 
Lusztria 116.7 pont.

88.9 pont. 2. Mo- 
framer 40.2 pont.

Vizipcló

pik figyelmébe!

Mész!
Br. darabos kő- és 

íélvagontéteiekben 
prompt szállít 

HÄNDLER LAJOS 
Babeni

-Jibou, jud. Salaj. 
[mplom, iskola, lak­
ik díjazva.

CLUJ
TEKER

10.000.000
3.021.952
1.674.389

5.811

54 747.467

5.655.381

1.571.500
103.555
399.723

103.313

77.283.091

». OLDAL

HÍREK
Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 

hivatalos munkaszünet miatt szerdán reggel 
a rendes időben jelenik meg.

— Eden főpecsétőr átvette hivatalát. Lon­
donból jelentik: Eden főpecsétőr átvette hi­
vatalát, miután kipihente szive tuleröltetett- 
ségét. A főpecsétőr a közelnapokban részt- 
vesz az előkészítő jellegű flottatárgyaláso­
kon s ihájus 20-án a rendes népszövetségi 
ülésszakon ö fogja képviselni Angliát.

Németország kölcsönt akar szerezni az 
amerikai piacon. Newyorkból jelentik: Gaz­
dasági körök szkepticizmussal fogadták azt 
az Európában elterjedt hirt, mely szerint Né­
metország kölcsönt akarna szerezni az Egye­
sült Államokban, amit erőszakolt belső köl­
csönnel garantálna. Ez a hitelnyújtás a 
Johnson-törvénybe ütközne.

— Az uralkodó húsvéti ünnepe. Bucu­
restiből jelentik: A nagypénteket az ural­
kodó, a polgári és katonai méltóságok, va­
lamint a kormány tagjainak jelenlétéből 
ünnepelték meg a Domnita Balasa temp­
lomban. Károly király este 7.30 órakor 
érkezett Mihály vajdával és Miklós herceg­
gel. Az uralkodót a kormány tagjai fogad­
ták, majd Miron Cristea pátriárka vezetése 
alatt kezdetét vette az istentisztelet, 9.30 
órakor szokás szerint az összes megjelen­
tek körbe járták a templomot, majd a ce­
remónia véget ért.

St. Louis amerikai városban felrobban­
tak a csatornák. Newyorkból jelentik: St. 
Louis városban, eddig ismeretlen okból, fel­
robbantak a csatornák. 11 munkás súlyo­
san megsebesült, mig 20-at a csatornákba te­
metett be a robbanás ereje. Dacára annak, 
hogy nagyszámú mentőcsapat dolgozik fel­
hozatalukon, azt hiszik, hogy nem találják 
majd őket életben.

, „Pharos“ tärgumuresi irodalmi esté-
ye. Folyó hó 30-án, kedden este a tärgu­
muresi Avoda-klubban tartja meg irodalmi 
es kuiturestélyét a „Pharos“ kiadóvállalat 
koré csoportosult zsidó Írók és művészek 
gárdája. Az estély bevezető előadását Dr 

I Löwenstein Lajos tartja, aki a zsidó iroda- 
i lom uj útjaira fog rávilágítani. Dr Löwy 
I Miklós „Régi jó idők“ címen tart érdekfeszi- 
I tó előadást, majd Adam Manyi, a már erdély- 
i szerte ismert koncerténekesnő dalokat ad elő, 
• Fischer Dezső zongoraművész kíséretével. 
I Frachter Sári Clujról Louis Golding világ- 
? hirü, nagy zsidó regényének érdekes és jel- 
I Jemzö részeiből olvas fel. Benczel Béla ké- 
! szülő darabjából és regényéből mutat be rész- 
I leteket, mig Salamon László, az Uj Kelet fö- 
» munkatársa Erich Kästner általa magyarra 
I fordított verseiből és saját költeményeiből 
1 ad elő. Az estély iránt, melj^et Benczel Béla 
1 rendez, Tárgu-Mures

E«v Kill, aki 28 kg. S75 m-1 fogyott
elmondja, hogyan segiieiie Kraschen a fogyásban. $éía, diéta nélkül

Ha háj formájában állandóan terhet ci­
pel magával, vájjon nem akar-e megszaba­
dulni attól? Nem óhajtaná, hogy egy hónap 
múlva, ha újra a mérlegre áll, az normális 
testsúlyát mutassa ? Ha azt képzeli, hogy le 
tud fogyni csakis fárasztó testgyakorlás, 
vagy szigorú diéta révén, úgy olvassa az 
alább következő levelet:

„Mintegy 12 hónap alatt 103 kg.-ról le­
fogytam 74 kg 388 gr-ra azáltal, hogy hat 
hónapon keresztül naponta egy adag Sels 
Kruschent szedtem és sokat gyalogoltam. 
Ez az eredmény annál is inkább figyelem-

zsidó kulturközönsége j reméltó, mert semmiféle diétát sem tartót 
I körében nagy érdeklődés nyilvánul meg. t
I — Május 6-án osztják fel kerületekre 
\ az országot. Bucurestiből jelentik: A Cu- 
I rentul értesülése szerint Inculet belügy- 
I miniszter fog elnökölni a közigazgatási

t tarn.“ G. L. B.
\ Évek óta látogatják a kövér és elhízott 
\ gazdag emberek azokat a hires gyógyhe- 
: lyeket Európában, amelyeknek gyógyvizei 
' híresek soványitó hatásukról. Ezt a szo-

reformjavaslat elkészítése végett kiküldött f kást „kúrának“ hívják. Ma a kövér férfiak 
bizottságban és május 6-ra konferenciát | és asszonyok egész serege ezt a kúrát a 
tart az összes közigazgatási felügyelőkkel. I Sels Kruschennel folytatja. A Kruschen 
Ezalkalommal fogják az ország 71 megyé- \ sóinak összetétele ugyanaz, mint a hires 
jét 11 közigazgatási területre felosztani. \ gyógyhelyek vizeié. Ezek a sók a kövérség 
A vezérfelügyelők váltakozva lesznek meg- \ okait szüntetik meg, segítik a belső szer­
bizva szigorú ellenőrzéssel az egyes terülő- • veket, hogy működésűket természetes mó- 
tekcn, felülvizsgálva az összes hatóságok •’ ——————————
tevékenységét.

mm

dón elvégezzék és eltávolítsák a felesleges 
és mérgező anyagokat, amelyek, ha felgyü- 
lemlenek a testben, hájjá változnak. Kru­
schen nem hat csak egyetlen szervre, mint 
a többi készítmény. A Kruschen sók hatá­
sát megérzi minden szerv, mirigy,ideg és ér.

Sels Kruschent több, mint 120 országban 
árulják és ma már Romániában és min­
den gyógyszertárban és drogériában üve­
genként 95 lejért kapható.

1
I — Évek óta igaz jótétemény az Urodona! 
• mindazon betegeknek, akik rheumäban, kösz- 
I vényben, érelmeszesedésben, ischiasban, neu- 
3 ralgiákban, migrénben, elzsirosodáste.n, stb. 
I szenvednek, amennyiben a betegséget eny- 
I hűti, vagy gyökeresen gyógyítja. Ennek ma- 
! gyarázható az a hírnév, amelynek az Urodo- 
I na! mindenhol örvend és a szenvedők száz­

ezreinek hálája, akik ma gyógyultak.

— Százötvenmillió munkakölcsönt vesz fel 
az osztrák kormány. Bécsből jelentik: Az 
osztrák minisztertanács felhatalmazta Bu- 
resch dr pénzügyminisztert arra, hogy köz­
munkák és rövidiejáratu állami kötelezettsé­
gek fedezésére 150 millió silling értékű 
munkakölcsönt bocsáthasson jegyzésre. 
Irányadó pénzügyi körökben úgy hírlik, 
hogy a kölcsön nagy része az első előjegy­
zésekkel máris elhelyezettnek tekinthető.

Az ördögasszony
Marlene Dietrich legújabb filmje a cluji 

Capitolban.

ROYAL-MOZI vasárnapi kezdettel bemutatja Reinhardt által a legnagyobb 
színésznek minősített EDWARD ROBINSON és LORETTA YOUNG gyönyö­

rűen megjátszott kínai tárgyú filmjét a

A serdülő ifjúságnak adjunk hetedként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy 
kis pohárnyi természetes „Ferenc József“ ke- 
serüvízet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó 
hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, 
igen fontos eredményeket köszönhetünk. A 
gyermekklinikákon a Ferenc József vizet a 
kisdedek makacs székszorulásánál és nagyobb 
gyermekek gyomorbélhurutjánál már régóta 
kitűnő sikerrel alkalmazzák.

TONG
Előadások kezdete délelőtt 11 órakor és délután 3, 5, 7 és 9 órakor.

, — Az angol alsóházban izgalmas vita vár­
ható a légi fegyverkezés ügyében. London-

_____________ ______________________________ _ bél jelentik: Az angol alsóházban a légi fegy-
- Meghalt Küry Klára. Budapesti híradás j verkezés ügyében izgalmas vita várható, mi

jelenti, hogy 65 éves korában meghalt Küry 
Klára, a háború előtti magyar színészet egyik 
kimagasló alakja, az akkor újszerű operett 
első nagy dívája, aki a. Király Színházban ara­
tott példátlan sikereket. Az előző generációk 
számára felejthetetlen élmény még ma is 
Küiy Klára „Lilije“ és más szerepe. A pri­
madonna a háború után már csak vendég- 
szerepléseket vállalt. Félrevonultad, igény­
telen körülmények között élt Budán, ahol ne­
hány héttel ezelőtt influenzában megbetege­
dett. Elhozták a Korányi klinikára, ahol a 
harmadosztályú betegek között helyezték el. 
Csak a közvélemény nyomására vitték át 
az utolsó napokban különszobába, ahol szom­
baton reggel meghalt. Temetése iránt a szí­
nészi testületek intézkedtek.

Olcsó szobafestői
1

mázoló?
csak

©íálzol
Telelőn: 7-49»:<Hr. Fíilij»esen 15.

Str. Memoranda!»! 20.

vei beigazolást nyert, hogy Németország 
I máris olyan erős légi flottával rendelkezik," 
I mint a britt világbirodalom egészének légi 
I flottája a gyarmati rajokkal együtt.
\ — Nyolcszázmillió frankkal maradtak
\ alatta a bevételek Franciaországban az elő- 
j irányzatnak. Párizsból jelentik: Nyugtalan- 
I Ságot keltett a pénzügyminisztérium azon 
? tájékoztatója, amelyben bejelentették, hogy I a bevételek 8080 millióval alatta maradtak 
! az előirányzatnak. Hangoztatják, hogy rossz 
! végük volt mindazon kormányoknak, ame- 
\ lyek bevételeken felül költekeztek. Ha csoda 
j nem történik, erre a sorsra jut Flandin-kor-
] mánya is.
I
I — Román repülők a Fokföldön. Bucu- 
] restiből jelentik: A ma reggel megjelent 
I összes lapok méltatják annak a repülő- 
: rajnak a teljesítményét, amely tökéletes 

technikai körülmények között Bucurestiből 
Capetownba (Fokváros) repült. A három 
gépen a következő katonai pilóták foglal­
tak helyet: Jienescu kapitány, Davidescu 
főhadnagy, Pantazi főhadnagy, Cernescu 
főhadnagy, Olteanu kapitány és Stengher 
szerelő. A repülők ugyancsak légi utón 
fognak visszatérni Romániába. Útjuk igen 

. veszélyes volt, mert nagyrészt lakatlan, 
\ vagy csak vad törzsek által lakott terüle- 
] tek felett vezetett, ami a benzin ellátást

lényegesen 
Oslóból je- 
költségve-

— A norvég munkáskormány 
emelte a költségvetési kiadásokat, 
lentik: A munkáspárti kormány 
tése kiadási tételei 26 millió norvég koroná­
val magasabbak, mint az előző liberális kor­
mány költségvetésé. A többletet szociális 
kiadásokra szánják.

— Megnyílt a brüsszeli világkiállítás. 
Brüsszelből jelentik: III. Lipót belga király 
szombaton megnyitotta a brüsszeli világkiál­
lítást. Ez alkalomra a házakat fellobogózták. 
A megnyitóra Frigyes dán trónörökös is a 
belga fővárosba érkezett.

I

megnehezitette.

Ä HÍJA

10 ke. f#lösle<peí
jelent önnek, mely árt az egészségének. Egyetlen mod, amely- 

lyel megszabadulhat ettől a fölöslegtől a

Dl ERNST RICHTER-féle 
fogyasztó Ica

zsiradékot, hogy újbólmely eltünteti a fölösleges 
fiatal legyen. Egy csomag 90 lej.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban

ruganyos és
Koncentrált 100 lej.

— Kommunisták zavarták meg Herriot 
beszédét Lyonban. Párizsból jelentik: Her- 
riot-t Lyonban választási gyűlésen tartott 
beszéde közben kommunisták megzavarták 
és olyan fütytkoncertet rendeztek, hogy 
kénytelen volt beszédét abbahagynia s el­
távoznia. A kommunisták a minisztert okol­
ják a kétéves katonai szolgálat bevezetésé­
vel, amely intézkedés szerintük háború elö- 

í készítője. Herriot megpróbált eleinte vitába 
I szállani a. rendzavarokkal, de lehurrogták 
\ akkor is, amidőn arra hivatkozott, hogy 
• Moszkvában jártakor kivételes megbecsülte- 

tésben volt része.

A fővárosban és Clujon a húsvéti ünne­
pek mozislágere egy Marlene Dietrich­
film, amelyet nálunk a Capitolban vetíte­
nék. Paramounték gyárából került ki, Jo­
sef Sternberg rendezte és spanyol környe- 

I zetben zajlik. Adottságok, amelyek egy-

I
 magukban biztosítják a film sikerét. Leve­
gője, scenikája, embereinek kiszámíthatat­
lan szenvedélyessége egészen spanyolos. A 

j sok galamb és egyéb háziszárnyas a zsu- 
1 folt emeleti lakásokban, az emberek köz-

Is vétlensége és lelkesen önfeledt vigsága, 
karneváljaik mámora, zenéjének bugó-fájó 

I mélysége Barcelona és Madrid és Sevilla 
lj hangulatát árasztja. És e hangulat meg- 
Ü indítója és felfokozója Marlene Dietrich, 
jj aki a „Kék angyal“ fehér szerepében sze­
li rezte világhírét. Ugyanaz a Josef Stem- 
: berg, akinek karrierjét köszönheti, most 
1 egy egészen szeszélyes és velejéig spanyo- 
I los szerepben játszatja Marlenét, aki egy 
I intervjujában ilyeneket mond:
\ „Haragudtam Sternbergre. Azt hittem, 
i úgy kell játszanom, hogy lábikráim való- 
1 Sággal provokáljanak, hogy kebleimmel 
] kell hatnom a tömegek állati ösztöneire. A 
I jóizlésü közönség tudatában már prototi- 
: pusa lettem a perverz és lelketlen bestiá- 
i nak, ami legalább is elentétben van anyai 
I és hitvesi minőségemmel. De ebben a da- 
j rabban női bestiát játszom, anélkül, hogy 

csakis érzéki momentumokkal érvénye­
sülnék.“

A női szeszélynek e filmben hatalmas 
szerepe van és Marlene Dietrich, aki mint 
dohánygyári munkásleány indítja be a 
drámát, végig leköti a nézőt tehetségének 

H§ egészen újszerű megnyilatkozásaival.
Megdöbbentően frappánsak a fölvételek. 

Egy vasúti jelenet a francia-spanyol ha­
táron és egy párbaj zuhogó esőben annyi­
ra természetes, hogy az ember reálisan 
érzi, mintha a közelben és valóságban tör­
ténne mindez. Nagy előnye a filmnek nem­
csak a jó összjáték, hanem hogy a mellék- 
szereplők is a legjobb alakitómüvészek kö­
zül valók. Lionel Atwill katonatisztet ját­
szik megkapó tárgyilagossággal, Cézár 
Romeró pedig, a fiatal filmszínész egy 
ifjú hősszerelmest, sok természetességgel. 
A film hatalmas sikere természfltesien 
Marlene diadalmas, egészen újszerű játé­
ka. Ahogy ő tud szeretni és szeretkezni, 
és ahogy édes és komisz és kegyetlen — 

Ü mindez ebben a filmjében domborodik ki 
I a legplasztikusabban. Marlene vitán felül 

ebben a filmben kiteljesült.
Az ördögasszonyt mindenki meg fogja 

nézni, aki a filmben a jó játékot, a sajá­
tos zenét és a legjobb technikát keresi.

(—)
----------- ------ -------mm. idWiTC53m'..«■■■■■■■' ----

— Házasság. Leitner Vera és Rubin Harry. 
Timisoaráról, kedden, április 3<Ván tartják 
a timisoarai-iőzsefvárosi őrt. templom udva­
rán egybekelési ünnepélyüket, melyre ezúton 
meghívják rokonaikat, barátaikat és ismerő- 

i seiket.
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Az uj német sajtórendelet 
beszüntette a .Jüdische 

Rundschau“ meg­
jelenését

A hajmeresztő rendelet részletes szövege

iavdszrcE
■

k.. ©

Berlin, április 27. Jelentette az Uj Kelet, 
hogy Németországban beszüntették az ösz- 
szes nem-náci orgánumok, valamint a fele­
kezeti lapok megjelenését. A hajmeresztő 
rendelet következtében kénytelen volt beszün­
tetni megjelenését a világ zsidóságának ked­
velt, németnyelvű lapja: a „Jüdische Rund­
schau“ is. De megszűntek a többi németnyel­
vű zsidó lapok is.

A rendeletet alább közöljük teljes és bor­
zalmas részletességében:

Az első rendelet a lapkiadás függetlensé­
gének biztosításáról szól és részletes intéz­
kedést tartalmaz abban a tekintetben, hogy 
a német lapkiadók birodalmi szövetségének 
be kell jelenteni a kiadóvállalatok pontos jo­
gi. tulajdonjogi és személyi viszonyait. A jo­
gosított lapkiadóknak 1800-ig visszamenőleg 
bizonyitniok kell az árjaszármazást. Be kell 
továbbá jelenteni a társaságok tőkéjének 
nagyságát és hasonló adatokat. Betekintést 
kell engedni a törvényes alapszabályszerü 
kötelezettségekbe és közölni kell, milyen esz­
közök állnak rendelkezésre.

A rendelet azután pontosan és részletesen 
meghatározza, hogy ki nem lehet lapkiadó, 
igy például közjogi testületek, társaságok, 
szövetkezetek, alapítványok, jogi személyek, 
személyi összességek, természeti személyek, 
akik 1800-ig visszamenőleg nem tudják bi­
zonyítani az árjaszármazást, továbbá olyan 
vállalatok, amelyek lapok együttes kiadását 
szolgálják.

A birodalom és a német nemzeti szocialista 
és munkáspárt nem esik e rendelkezések alá.

A rendelet megszabja, továbbá, hogy a val­
lási, hivatásokat vagy érdekeltségeket képvi­
selő személyi körök lapjait meg lehet szün­
tetni és a német lapkiadók birodalmi 'szövet­
ségét bízza meg a végrehajtással. A pontosan

megszabott részletes rendelkezések végre­
hajtására három, hat és tizenkét havi átme­
neti időt állapítanak meg és ez átmeneti idők 
feltételeit is megállapítják.

A Birodalmi Sajtókamara elnöke e rende­
lethez részletes végrehajtási! utasításokat 
bocsátott ki, amelyek az egyes cikkelyeket 
és szakaszokat részletesen megvilágítják.

A Birodalmi Sajtókamara elnökének má­
sodik és harmadik rendelete különböző ki­
adói kérdésekkel foglalkozik.

Ha egy helyen több lapkiadóvállalat mű­
ködik, amelyeknek megjelenési példányszá­
ma együtvéve nagyobb, mint a helyi viszo­
nyoknak megfelel, akkor a rendelet értelmé­
ben a lapkiadóvállalatok egyrészét be lehet 
szüntetni. A lapkiadóvállalatokat a szüksé­
ges adatok megszerzése céljából hivatalos
vizsgálatnak lehet alávetni. Ennek a ren­
delkezésnek a végrehajtására a német lap­
kiadók birodalmi szövetsége kap megbízást 
s a szövetség állapítja meg azokat a. helye­
ket is, ahol túlságosan sok lap jelenik meg. 
E szövetségnek 1935 julius 31-ig kell beter­
jesztenie szakvéleményét.

A lapkiadás joga megvonható minden
olyan vállalattól, amelynek lapja abból él,
hogy az eseményeket jelentőségüknek meg 
nem felelő formában tálalja fel a nagy-
közönségnek. Ez a rendelkezés az úgyneve­
zett botránysajtóra vonatkozik és az a célja, 
hogy megvédje a sajtó méltóságát.
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Külön legességek:

Állandó nagy választék

gyermekkocsikban 
a CORSO-bazárban

Calea Regele Ferdinand 17.

RIVAL, Természetes tömény-kivonat dlappdl, a*x 
előkelő' társaség kölniviza.

BRISE ■' FLEURIE, Az ifjú bájt és a fiatalság varázslatos 
szépségét tükrözi vissza. A „Brit • 
Fleurie’1 kölnivíz légköre elbűvölő. i

FLEURS DE MAI, A „tavaszi, napsugarak szépséges emlé- . 
keit^ idézi fel.

C.A ti C A S E, Kelet misztériuma, a legaprólékosabb 
kísérletezés és a legkomplikáltabb ke* 
verés és adagolás eredménye.

{M ÁT IN B L E U, A felkelő nap első sugaraiban fürdő 
tavaszi reggelt varázsolja elénk.

C,yH O U K Y, Férfiak számára készített kölnivíz.
O R I G I N A L. A frissesség diszkrét és előkelő diéta.

Ü Zj NlEiU.E.; F?;A >£>E;L.
<BUCURE$TI. STRAPA ROMULUS.V6&>

A parfüm kiválasztásának kérdésével" 

mint mindennel ami a szépséggel ét 

eleganciával összefügg — nagyon i r 

érdemes foglalkozni. A jó parfüm meg 

hozza a kérdés kellemes elintézését, 

mert megteremti az eredeti iüatcí;- 

egész skáláját. Ezért van olyan na öc­

sikére a Bolero de Ravel kölnivíznek 

Ezt a kölnivizet a misztériumok finer- 

titkaiból teremtették meg, semmihez: 

sem hasonlítható kellemes bájt sugáré: 

ki, álomszerűén finom, szép emlékeke 1 
•öéz. A Bolero de Ravel kölnivíz meg 

személyesíti az ifjúság varázsát és <:

tavasznak — enrteí: 

a leggyönyörűbb 

évszaknak — min­

den szépségét

Pusztító árvíz Maramuresben
Hidakat, házakat és vasútvonalakat sodort el az ár. Sigheten is áradástól

tartanak

Sighet, április 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
két nap óta tartó nagy esőzések nagy ára­
dásokat idéztek elő egész Maramures megyé­
ben. Az árvíz máris súlyos károkat okozott. 
Az sighet—borsai vasútvonalon Petrova és 
Leordina között két kilométernyi távolság­
ban mosta el a viz a vasúti töltést és igy 
megszakadt az összekötetés a Visó völgyé­
ben.

Az Iza völgyében is nagy áradások voltak 
súlyos károkkal. Az árvíz elmosta a cuheai 
vashidat, Oncesti faluban pedig harminc há­
zat pusztított el.

A cseh oldali Maramuresból is nagy ára­
dásokat jelentenek. Josinnában napok óta 
folynak az esőzések, a folyók vizei óráról- 
órára dagadnak, nagy áradással fenyegetik az 
egész vidéket. A cseh oldali áradás hire 
Sigheten is pánikot idézett elő és a Tisza 
kiáradásától tartanak. Az esőzések szüntele­
nül tartanak az egész megyében.

A megyei hatóságok állandó permanenciá- 
ban vannak és a veszélyeztetett vidékekre 
katonaságot menesztettek.

Viseul de Suson, a Vasérben máris súlyos 
károkat idézett elő az árvíz. Különösen a 

\ fűrészüzemeket rongálta meg és nagymeny- 
\ nyiségü faárut sodort el. A Vasérben nyolc 
I házat pusztított el az ár.

Napíiappá®alaku! áf az uszító 
„Porunca Vremíí“

Milyen cikkek jelenhetnek meg a szigorú cenzúra alatt?

— Felépült betegségéből Carmonas tábor­
nok, Portugália köztársasági elnöke. Lissza­
bonból jelentik: Carmonas tábornok, köztár­
sasági elnök felépült betegségéből s a tör­
vényhozás előtt lététté az alkotmányra a hi­
vatali esküt. Egyidejűleg a portugál törvény- 
hozás Carmonas elnököt tábornaggyá kiál­
totta ki. Carmonas további hét évre elnöke 
a portugál köztársaságnak.

— Svájc újabb jegyzéket intéz Német­
országhoz Berthold Jacob-Salomoni ügyében. 
Bemből jelentik: A svájci szövetségtanács 
ülésén a Berthold Jacob-Salomon ügyében a 
német kormányhoz intézendő újabb jegyzék 
szövegének megállapításával foglalkoztak. A 
jegyzék Berlinben ma került átadásra.

SziikSv Mozgó BnncuS meglepet és! Országos premier!
Hollywoodi bál 

STAN és BRAN,
Vasárnap, hétfő, kedd, szerda délután 3, 5, 7 

ég 9 órakor a TARZAN paródiája a

Főszerepekben a humor és kacagás
mesterei:

Lupe Velez, Jimmy Durante (Schnarzan), Micky Maus, színes Silly Simfonie, továbbá 
a gyermekek ideálja, SHIRLEY TEMPLE az ötéves világsztár. Matiné d. e. 11 órakor

mindennap a teljes délutáni műsor!

Schirley Temple, az ötéves világsztár, akinek Ba-bszemkisasszony c. teljes műsora filmje
rövidesen Clujra érkezik.

Bucuresti, április 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Az antiszemita sajtótermékek konjunktúrá­
ját éljük -ma Romániában. Egyik lap követi 
a másikat és azok az antiszemita újságok, 
amelyek eddig még csak hetilap alakjában 
jelentek meg, lassan-lassan valamennyien 
napüappá alakulnak át. így a Porunca 

Vremii, a legvéresebb szájú antiszemita heti­
lap, amely a cenzúra szemeláttára a leg­
aljasabb rágalmaktól, hamisításoktól hem­
zsegve jelenik meg, húsvéti számában közli, 
hogy napilap lesz.

A húsvéti szám címoldalán üzenetül a zsi­
dóság kiűzetését prédikálja a lap, az illusz­
tráció szerint pedig a bilincseiből felszaba­
dult román űzi el a zsidókat. A Talmud 
ördögi parancsaival is módunk van meg­
ismerkedni, majd pedig Justiniánus egyik 
dekrétumát olvashatjuk, amelyben drákói 
intézkedéseket foganatosít a zsidók ellen. A 
helyreigazítások rovatában azoknak a ro­
mán ügyvédeknek és orvosoknak a nevei sze­
repelnek, akiket az előző számban véletle­
nül zsidóknak minősített a rosszul értesült 
tudósitó. Azt is megállapítja a Porunca 
Vremii, hogy a román templomokat zsidó 
festőművészek festik.

Felidézi néhai Ion Creanga versét, amely­
ben arra hívta fel Tasi lakosságát, hogy ne 
vásároljon zsidóknál, hanem csak román 
uccai árusoknál. Karrikatura: „Hogyan fo­
lyik majd a jövőben a mezőgazdasági terme­
lés Moldovában ?“ A rajz szerint román pa­
rasztok húzzák az ekét és zsidók ostorral 
kergetik őket. A román politikusok közül 
Mibalache és Lupu dr szerepelnek a lapban,

nem túlságosan rokonszenves beállításba:-.. 
Ez a sorsa Iorgának is, akit nagyszakái]u 
kislánynak nevez a lap. A sabesz-gajok 
árulása elmen az Adeverul és Dimineata ki­
tűnő román íróiról cikkezik.

Tárca: a zsidók, mint bomlasztó elem. Egv 
Sarah nevű bulgár királynőről van szó, aki­
nek a cikkíró szerint az akkori nagy Bul­
gária romlását tulajdonítják. Oroszország­
ról megállapítják, hogy egész Oroszországot 
a szovjeturalom alatt a zsidók használják ki, 
míg az oroszok verejtékesen dolgoznak. A 
zsidó raktárakban felhalmozott orosz búzáról 
képet közöl. Sajnos, ezt a képet leleplezzük: 
A moszkvai éjszakák c. Párizsban készült, 
francia film egyik jelenetét ábrázolja. De 
úgy látszik, erre is jő. A hamis statisztikák 
özönét fölöslegesnek tartjuk felsorolni. Ez­
zel szemben különlegesen érdekes az orszá­
gos statisztikái hivatalról közölt cikk. 
amely szerint a statisztikai hivatalban egy 
egész sereg zsidó dolgozik. Ezek a zsitk - 
— névszerint is felsorolja őket — megálla­
pították, hogy Romániában egymillió ötszáz - 
nyolcvanháromezer zsidó él, de mert ez nem 
volt előnyös a zsidóságra nézve, csak 860 
ezeret hoztak nyilvánosságra belőlük. 700 ez­
ret letagadtak.

Ennyi elég egyelőre. A Porunca Vremiz 
megszaporitott bennünket és ezzel jelentő­
sen növelte a romániai kisebbségek számát 
Ez alighanem érdeke is a különböző mozgA 
maknak, amelyek numerus clausust, valai 
cust, proporcionálist, stb-t akarnak.
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